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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στους Κοινωνικούς όρους κοινωνική οικονοµία, 

κοινωνική επιχείρηση, κοινωνικοί θεσµοί καθώς και για την ανάπτυξη των κοινωνικών 

και αλληλέγγυων δοµών στην εποχή της κρίσης. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζεται η ανάλυση και η περιγραφή των κοινωνικών και 

αλληλέγγυων δοµών στην Αχαΐα. 

Παράλληλα, στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται παρουσίαση των κοινωνικών και αλληλέγγυων 

δοµών στην Αιτωλοακαρνανία. 

Και τέλος, στο τέταρτο κεφάλαιο γίνεται η παρουσίαση  του ερωτηµατολόγιου καθώς και 

οι στόχοι, οι σκοποί και τα αποτελέσµατα που προκύπτουν µέσα από αυτό. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Λόγω των δύσκολων καιρών που διανύουµε και της οικονοµικής κρίσης που µας 

ταλαντεύει έχουν ξεκινήσει να αναπτύσσονται κοινωνικές οργανώσεις οι οποίες 

προσπαθούν να βοηθήσουν στην επίλυση αυτών των προβληµάτων µε τη σειρά τους 

όσο το δυνατόν είναι αυτό εφικτό. ∆ιότι στην σηµερινή εποχή υπάρχει υψηλό ποσοστό 

ανθρώπων οι οποίοι ζουν οριακά αλλά και κάτω από τα όρια της φτώχιας πολλές φορές 

µε αυτό το τρόπο αυτές οι κοινωνικές οργανώσεις προσπαθούν να βοηθήσουν, να 

απαλύνουν αλλά και να καλυτερέψουν τον τρόπο αλλά και τις συνθήκες ζωής αυτών 

των ανθρώπων που παλεύουν καθηµερινά για να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις 

τους. 

Αυτές οι κοινωνικές οργανώσεις αναπτύσσονται συνεχώς µε σκοπό να ανταπεξέλθουν 

όσο το δυνατόν καλύτερα στις ανάγκες του κόσµου. Οι κοινωνικές οργανώσεις είναι: 

• Κοινωνικό ιατρείο 

• Κοινωνικό Φαρµακείο 

• Κοινωνικό Παντοπωλείο 

• Κοινωνικοί λαχανόκηποι 

• Τράπεζα χρόνου 

• Κοινωνικά Φροντιστήρια 

• Ιµατιοθήκη 

• Συσσίτια 

Οι οποίοι προσφέρουν τις υπηρεσίες τους καθηµερινά και τις περισσότερες φορές 

εθελοντικά για να µπορέσουν να στηρίξουν αλλά και να βοηθήσουν τους 

συνανθρώπους τους που έχουν ανάγκη, πάντα µε σεβασµό για τον συνάνθρωπο. 

Για να επιτευχθεί το έργο αυτών των κοινωνικών οργανώσεων συνεργάζονται πολλές 

φορές και µε άλλες εταιρίες, επιχειρήσεις αλλά και ιδιώτες οι οποίοι µέσα από τις 

χορηγίες και τις δωρεές που προσφέρουν σε αυτές συνεισφέρουν αλλά και στηρίζουν 

και αυτοί µε τον δικό τους τρόπο σε αυτό το δύσκολο έργο που έχουν αναλάβει. 
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1. Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΩΝ ∆ΟΜΩΝ 

ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 

Η Κοινωνική Οικονοµία στοχεύει στην επιδίωξη της βιώσιµης ανάπτυξης µε κύριο 

γνώµονα τον άνθρωπο και όχι το χρήµα. Στην Κοινωνική Οικονοµία υπάγονται 

συνεταιρισµοί, αλληλασφαλιστικά ταµεία, σωµατεία, και ιδρύµατα µε απώτερο σκοπό 

την επιδίωξη του κοινωνικού όφελους, την βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης τους 

αλλά και την ποιότητα ζωής τους, καθώς επίσης «αυτοί οι συλλογικοί φορείς 

αναπτύσσουν οικονοµικές δραστηριότητες και συµµετέχουν στην οικονοµία της αγοράς, 

αλλά ως κίνητρο έχουν την αλληλεγγύη, ενώ παράλληλα επιδιώκουν και κοινωνικούς 

στόχους». (Ο. Κλήµα – Καµινάρη, Κ. Λ. Παπαγεωργίου, 2010) 

 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ 

«Η Κοινωνία των Πολιτών µπορεί να έχει την µορφή σωµατείου ή ιδρύµατος ή 

φιλανθρωπικής οργάνωσης. Τα χαρακτηριστικά των φορέων που περιλαµβάνει η 

Κοινωνία των Πολιτών είναι: 

� Έχουν θεσµική υπόσταση και δοµή. 

� Είναι ανεξάρτητοι από το κράτος. 

� ∆εν αποδίδουν κέρδη στους διαχειριστές και στους «ιδιοκτήτες» 

� Είναι αυτοδιοικούµενοι 

� Είναι εθελοντικοί φορείς και δέχονται εισφορές σε χρήµα η σε χρόνο». (Ο. 

Κληµη – Καµινάρη, Κ. Λ. Παπαγεωργίου, 2010) 
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

«Μια Κοινωνική Επιχείρηση είναι µια εµπορική δραστηριότητα, η οποία έχει 

ουσιωδώς κοινωνικούς σκοπούς και της οποίας τα πλεονάσµατα, κυρίως, 

επανεπενδύονται µε βάση αυτούς τους σκοπούς σε αυτήν την δραστηριότητα ή στην 

κοινότητα, παρά κατευθύνονται από την ανάγκη µεγιστοποίησης των κερδών για 

τους µετόχους η τους ιδιοκτήτες». (Τ. Νικολόπουλος, ∆. Καπογιάννης, 2013) 

Επίσης οι Κοινωνικές Επιχειρήσεις αποσκοπούν στη δηµιουργία νέων εναλλακτικών 

κα καινοτόµων δοµών λειτουργώντας ως καταλύτης προκειµένου να προωθηθούν 

νέοι τρόποι αντιµετώπισης των επιπτώσεων της οικονοµικής κρίσης, ακόµα 

«απαντούν σε νέα κοινωνικά προβλήµατα και ανάγκες (δηµιουργώντας 

απασχόληση), όπως η στέγαση, η επαγγελµατική ενσωµάτωση, τα άτοµα µε ειδικές 

ανάγκες, το περιβάλλον και άλλα, ενώ επίσης καινοτοµούν σε θέµατα διαχείρισης 

πόρων, νέων επαγγελµάτων, οργάνωσης της εργασίας και λοιπά που δεν 

ικανοποιούν πλέον η αγορά και το κράτος». (Τ. Νικολόπουλος, ∆. Καπογιάννης, 

2013) 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

Μια Κοινωνική Συνεταιριστική επιχείρηση (Κοινσεπ), ως φορέας της Κοινωνικής 

Οικονοµίας. «Είναι αστικός συνεταιρισµός µε κοινωνικό σκοπό και διαθέτει εκ του 

νόµου την εµπορική ιδιότητα» (Κ. Γεωρµάς, 2013)  Με ελεύθερη συµµετοχή, 

συνεργασία των µελών η οποία είναι εθελοντική και όχι αναγκαστική. 

� Ο σκοπός της είναι κοινωνικός. Κατά την Αιτιολογική Έκθεση οι βασικοί 

στόχοι του νόµου 4019/2011 είναι η δηµιουργία θέσεων εργασίας και η 

κοινωνική ένταξη ευάλωτων οµάδων, η κάλυψη κοινωνικών αναγκών, 
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ειδικότερα µέσω της ενίσχυσης της κοινωνικής και αλληλέγγυας 

επιχειρηµατικότητας και της κοινωνικής καινοτοµίας και η ενίσχυση της 

τοπικής ανάπτυξης και της κοινωνικής συνοχής. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 2 παρ. 2 του νόµου 4019/2011, ανάλογα µε τον ειδικότερο 

σκοπό τους, οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις διακρίνονται σε τρεις 

κατηγορίες: 

1) Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις Ένταξης, οι οποίες αφορούν στην 

ένταξη στην οικονοµική και κοινωνική ζωή των ατόµων που ανήκουν στις 

Ευάλωτες Οµάδες πληθυσµού, (γενικά είναι οι κοινωνικές οµάδες 

πληθυσµού, των οποίων η συµµετοχή στην κοινωνική και οικονοµική ζωή 

δυσχεραίνεται, είτε εξαιτίας κοινωνικών και οικονοµικών προβληµάτων, είτε 

εξαιτίας σωµατικής ή ψυχικής ή νοητικής ή αισθητηριακής αναπηρίας, είτε 

εξαιτίας απρόβλεπτων γεγονότων, τα οποία επηρεάζουν την εύρυθµη 

λειτουργιά της τοπικής ή ευρύτερα περιφερειακής οικονοµίας). 

2) Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις Κοινωνικής Φροντίδας, οι οποίες 

αφορούν στην παράγωγη και παροχή προϊόντων και υπηρεσιών κοινωνικού-

προνοιακού χαρακτήρα σε συγκεκριµένες οµάδες πληθυσµού, όπως οι 

ηλικιωµένοι, τα βρέφη, τα παιδιά, τα άτοµα µε αναπηρία και τα άτοµα µε 

χρόνιες παθήσεις. 

3) Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις Συλλογικού και Παραγωγικού 

Σκοπού, οι οποίες αφορούν την παραγωγή προϊόντων και παροχή 

υπηρεσιών για την ικανοποίηση των αναγκών της συλλογικότητας 

(πολιτισµός, περιβάλλον, οικολογία, εκπαίδευση, παροχές κοινής ωφέλειας, 

αξιοποίηση τοπικών προϊόντων, διατήρηση παραδοσιακών δραστηριοτήτων 

και επαγγελµάτων και άλλα.) που προάγουν το τοπικό και συλλογικό 

συµφέρον, την προώθηση της απασχόλησης, την ενδυνάµωση της 

κοινωνικής συνοχής και την ενδυνάµωση της τοπικής η περιφερειακής 

ανάπτυξης. (Κ. Γεωρµάς, 2013) 
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ 

«Συνεταιρισµός είναι µια αυτόνοµη ένωση προσώπων , που συγκροτείται εθελοντικά 

για την αντιµετώπιση των κοινών οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών 

αναγκών και επιδιώξεων τους δια µέσου µιας συνιδιοκτήτης και δηµοκρατικά 

διοικούµενης επιχείρησης». (Ο. Κληµη – Καµινάρη, Κ. Λ. Παπαγεωργίου, 2010) 

 

Ο ν.2716/1999 (αρθρ. 12, παρ. 2) ορίζει ότι οι κοινωνικοί συνεταιρισµοί µπορεί να 

είναι  ταυτόχρονα παραγωγικές, καταναλωτικές, εµπορικές, προµηθευτικές, 

µεταφορικές, τουριστικές, οικοδοµικές, πιστωτικές, αναπτυξιακές, κοινωνικές, 

εκπαιδευτικές και πολιτιστικές µονάδες και µπορούν να ασκούν οποιαδήποτε 

οικονοµική δραστηριότητα (αγροτική, κτηνοτροφική, µελισσοκοµική, αλιευτική, 

δασική, βιοµηχανική, βιοτεχνική, ξενοδοχειακή, εµπορική, παροχής υπηρεσιών, 

κοινωνικής ανάπτυξης). 

 

Σε αυτές τις δύσκολες εποχές που διανύουµε λόγω του διαδεδοµένου, πολύπλευρου 

και αµφιταλαντευόµενου προβλήµατος που πλέον έχει πάρει τεράστιες διαστάσεις 

και δεν είναι άλλο από την πολυαναµενόµενη οικονοµική κρίση, έρχεται στο 

παρασκήνιο ο όρος της Κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονοµίας µε κύριο στόχο να 

βοηθήσει στην εξοµάλυνση και άµβλυνση καθώς αν είναι εφικτό και στην µείωση η 

ελαχιστοποίηση αυτού του µεγάλου προβλήµατος. 

Πιο συγκεκριµένα µε τον όρο Κοινωνική και αλληλέγγυα οικονοµία εννοούµε στην 

ουσία µια αυτοοργανωµένη, αυτοδιοικούµενη εταιρεία η οποία δρα σε συλλογικό 

επίπεδο και όχι σε ατοµικό, ενδιαφέρεται και θέλει να επιφέρει την γενική συλλογική 

κοινωνική ευηµερία και όχι µόνο την ευηµερία των µελών της.  

Επίσης δεν αποσκοπεί στο κέρδος αλλά στην σταδιακή ανάπτυξη κοινωνικών 

εναλλακτικών δοµών όπου θα συµβάλουν στην προστασία και την εξυπηρέτηση 

όλων των ασθενέστερων κοινωνικών οµάδων. 
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Ειδικότερα σύµφωνα µε τον νόµο 4019/ΦΕΚ 216/Α/30.9.20011 περί «Κοινωνικής 

Οικονοµίας και Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας και λοιπές διατάξεις» κοινωνική 

οικονοµία «είναι το σύνολο των οικονοµικών, επιχειρηµατικών, παραγωγικών και 

κοινωνικών δραστηριοτήτων, οι οποίες αναλαµβάνονται από νοµικά πρόσωπα η 

ενώσεις προσώπων, των οποίων ο καταστατικός σκοπός είναι η επιδίωξη του 

συλλογικού οφέλους και η εξυπηρέτηση γενικότερων κοινωνικών συµφερόντων». 

Για να µπορέσουν όµως όλα αυτά να γίνουν δυνατά και εφικτά θα πρέπει να υπάρξει 

ενεργό συµµετοχή και ρόλο από τους ίδιους τους πολίτες, τον δήµο και όλες τις 

παρεµφερείς και αρµόδιες υπηρεσίες αλλά και τους φορείς και γενικά την κοινωνία 

όπου µέσα από την δική τους έµπρακτη συµµετοχή µπορούν να βοηθήσουν στην 

σταδιακή µείωση του οικονοµικού αυτού προβλήµατος. 

∆ιότι δυστυχώς στις µέρες που διανύουµε υπάρχει µεγάλο ποσοστό συνανθρώπων 

µας, συµπολιτών µας όπου αδυνατούν να καλύψουν τις βασικές ανάγκες των ίδιων 

καθώς και των οικογενειών τους. 

Οι κοινωνικές αυτές οµάδες αποτελούνται από άνεργους οι οποίοι έχασαν 

πρόσφατα την εργασία τους η µακροχρόνια άνεργους, ανασφάλιστους, άπορους, 

πολύτεκνες και τρίτεκνες οικογένειες, Αµεα (Άτοµα µε ειδικές ανάγκες), µονογονεικές 

οικογένειες, αθίγγανους, ρόµα, µετανάστες, άποροι εγγεγραµµένοι στην Πρόνοια 

καθώς και άστεγοι οι οποίοι χρειάζονται την έµπρακτη στήριξη και παροχή 

υπηρεσιών και προϊόντα που τους είναι απαραίτητα για την επιβίωση τους. 

Με αυτό τον τρόπο σε αυτή την δύσκολη περίοδο που διανύουµε κύριος στόχος και 

σκοπός της πολιτείας θα πρέπει να είναι η στήριξη, η ενίσχυση της απασχόλησης µε 

την δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, βοήθεια, παροχή όλων όσων χρειάζονται για 

την κάλυψη των βασικών αναγκών τους ( τροφή, ένδυση, σίτιση και 

ιατροφαρµακευτική κάλυψη) σε όλες αυτές τις ασθενέστερες κοινωνικές οµάδες που 

τα έχουν ανάγκη. 

Όλα αυτά θα µπορέσουν να επιτευχθούν και να γίνουν πραγµατικότητα µέσα από 

την κοινωνική και αλληλέγγυα οικονοµία δηλαδή µέσω της έµπρακτης συµµετοχής, 

σύµπραξης, συνεργασίας, αλληλεγγύης όλων των φορέων, των υπηρεσιών, των 
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επιχειρήσεων, των πολιτών και γενικά της ίδιας της κοινωνίας που θα οδηγήσει στην 

δηµιουργία κοινωνικών θεσµών, οργανισµών και συνεταιρισµών όπου θα 

συντελέσουν και θα βοηθήσουν στη µείωση αυτού του προβλήµατος προκειµένου 

να στηρίξουν, να ενθαρρύνουν, να εξυπηρετήσουν και να παράσχουν µέσα από την 

δράση τους όλες τις υπηρεσίες και τα προϊόντα που έχουν άµεση ανάγκη αυτές οι 

ευπαθείς οµάδες. 

Και πιο συγκεκριµένα µε τον όρο κοινωνική και αλληλέγγυα οικονοµία εννοούµε ότι 

όλοι δρούµε και συµµετέχουµε ενεργά αφήνοντας το «εγώ» και προωθώντας το 

«εµείς» διότι όλοι µαζί µπορούµε έµπρακτα µε την ίδρυση κοινωνικών φορέων και 

προώθηση κοινωνικών προγραµµάτων στην σταδιακή µείωση αυτού του µεγάλης 

ευρείας οικονοµικού προβλήµατος. Όπως επίσης και µε την ίδρυση κοινωνικών 

επιχειρήσεων, οργανώσεων και συνεταιρισµών όπου µέσω της συνεχής και 

αδιάκοπης προσπάθειας, λειτουργιάς και συµµετοχής τους συµβάλλουν και αυτοί µε 

την σειρά τους σε αυτό το δύσκολο έργο. 

Οι κοινωνικές επιχειρήσεις είναι αυτοοργανωµένες, αυτόνοµες επιχειρήσεις, οι 

οποίες ασκούν την αυτοτέλεια τους ακόµη και αν δεν έχουν κρατικές επιχορηγήσεις, 

επίσης δρουν µε την αρχή της ισότητας, αλληλεγγύης αλλά και των συνεταιριστικών 

αρχών « ένα άτοµο – µια ψήφος». 

Επίσης ένα άλλο γνώρισµα των επιχειρήσεων αυτών είναι ότι µπορεί να 

προβλέπεται ύπαρξη αµειβόµενου προσωπικού σε αντίθεση µε άλλες εθελοντικές 

οµάδες. 

Όλοι µπορούν να λάβουν και να πάρουν µέρος καθώς και να συµµετέχουν στις 

αποφάσεις της επιχείρησης διότι δεν καθορίζεται από την ύπαρξη κεφαλαίου. 

Επιπροσθέτως υπάρχει περιορισµός στην διανοµή κερδών προκειµένου να 

επιτευχθεί και να συνεχιστεί η ορθή λειτουργιά της επιχείρησης. 

Τέλος οι χώροι στους οποίους δραστηριοποιούνται οι κοινωνικές επιχειρήσεις είναι: 

� Εργασιακή επανένταξη ατόµων που απειλούνται ή βιώνουν συνθήκες 

κοινωνικού αποκλεισµού (κοινωνικές επιχειρήσεις ένταξης). 
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� Παροχή υπηρεσιών στο ευρύ κοινό (κοινωνικών, υγείας, πρόνοιας, 

πολιτισµού, περιβάλλοντος, τοπικής ανάπτυξης). 

� Ηθικό εµπόριο (πρωτοβουλία σύνδεσης παραγωγών και καταναλωτών µε 

δίκαιους όρους. 

Η ύπαρξη και η δηµιουργία αυτών των κοινωνικών θεσµών, επιχειρήσεων παίζει 

πολύ σηµαντικό και ενεργό ρόλο προκειµένου να εξυπηρετηθούν όλες αυτές οι 

ασθενέστερες κοινωνικά οµάδες. 

Για να µπορέσει αυτό όµως να καταστεί εφικτό θα πρέπει να υπάρξει άψογη 

συνεργασία καθώς και αλληλεξάρτηση µεταξύ των φορέων που θα αναλάβουν την 

ίδρυση και την σύσταση αυτών των κοινωνικών δοµών ( οι φορείς αυτοί συνήθως 

είναι σε κάθε περιοχή ο δήµος, ένας φορέας παρεµφερείς µε το αντικείµενο ίδρυσης 

της κοινωνικής εταιρίας όπως για παράδειγµα ο Ιατρικός ή ο Φαρµακευτικός 

σύλλογος για την δηµιουργία Κοινωνικού Ιατρείου η αντίστοιχα Κοινωνικού 

Φαρµακείου, η ίδια η εκκλησία ή µέσα από συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα 

από την Ευρώπη συνήθως όπως είναι το ΕΣΠΑ όπου στην συγκεκριµένη 

περίπτωση το χρηµατοδοτούµενο πρόγραµµα « Κοινωνικές ∆οµές Αντιµετώπισης 

της φτώχειας». 

Όπου µε την συµµετοχή και συνεργασία αυτών των φορέων γίνεται δυνατή η 

δηµιουργία αυτών των πολύ σηµαντικών κοινωνικών δοµών οι οποίοι λειτουργούν 

ως καταλύτες και δηµιουργούν ένα πέπλο αισιοδοξίας και σιγουριάς ότι τα πράγµατα 

θα γίνουν καλύτερα. 

Επίσης οι κοινωνικές δοµές αποτελούν πλέον ένα αναπόσπαστο κοµµάτι της 

σηµερινής κοινωνίας διότι κατάφεραν µε την ίδρυση τους να προσφέρουν και να 

στηρίξουν τους πολίτες που αδυνατούν πλέον να ζήσουν. 

Έτσι η ανάπτυξη και η δηµιουργία τους αποτέλεσε πυρήνας προκειµένου να δοθεί 

µια λύση σε αυτές τις δύσκολες εποχές που διανύουµε. 

Μέσα από αυτές τις δοµές οι οποίες λειτουργούν σαν ένα δίκτυο Κοινωνικής 

αλληλεγγύης είναι τα εξής προγράµµατα: α) κοινωνικό παντοπωλείο, β) κοινωνικό 
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ιατρείο, γ) κοινωνικά συσσίτια, δ) κοινωνικό φαρµακείο, ε) κοινωνικό φροντιστήριο, 

στ) κοινωνικός λαχανόκηπος, η) κοινωνική Ιµατιοθήκη, θ) τράπεζα χρόνου και 

ανταλλακτικά δίκτυα καθώς και ι) Κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις. 

Τα µέλη αυτών των συλλόγων συµµετέχουν εκούσια και ηθεληµένα, για την προσφορά 

τους δεν αµείβονται αλλά εργάζονται σε αυτές οικειοθελώς και εθελοντικά, χωρίς την 

απολαβή χρηµατικού αντίτιµου. 

 Αιτία και ανάγκη για την δηµιουργία αυτών των κοινωνικών και αλληλέγγυων θεσµών 

έπαιξε καθοριστικό ρόλο ο συνεχώς αυξανόµενος αριθµός οµάδων οι οποίες  

βρίσκονται στα όρια της φτώχειας και αδυνατούν πλέον να επιβιώσουν λόγω της 

ανεργίας αλλά και την αποπληρωµή των λογαριασµών τους λόγω των δυσµενών 

οικονοµικών συνθηκών που επικρατούν. 

Οι οµάδες αυτές είναι συνήθως τα παιδιά και οι άνεργοι οι οποίοι είναι εκτεθειµένοι σε 

µεγαλύτερο κίνδυνο να τεθούν στην φτώχεια. 

Για να µπορέσει να γίνει ενεργής η συµµετοχή των δικαιούχων σε αυτές τις δοµές θα 

πρέπει να επιτυγχάνεται η σωστή και πραγµατική καταγραφή των αναγκών που 

υπάρχουν και υφίστανται, έτσι ώστε να υπάρξει καθολική κάλυψη αυτών των αναγκών 

από τις κοινωνικές δοµές, ακόµη η συµµετοχή των δικαιούχων στα ανάλογα 

προγράµµατα να πραγµατοποιείται άµεσα, χωρίς καθυστερήσεις και χρονοτριβές που 

τις περισσότερες φορές ευθύνεται η γραφειοκρατία (όπως για παράδειγµα την απαίτηση 

µεγάλου αριθµού δικαιολογητικών και άλλα). 

Επιπροσθέτως θα πρέπει να γίνεται σαφή, αντικειµενική και ακριβή καταµέτρηση και 

καταγραφή του αριθµού των συµπολιτών µας που έχουν ανάγκη κοινωνικής στήριξης 

και βοήθειας από αυτές τις κοινωνικές δοµές. 

Με τέτοιο τρόπο ώστε οι ευπαθείς οµάδες που αποτελούνται από: Αµεα (Άτοµα µε 

ειδικές ανάγκες, άτοµα σε κατάσταση φτώχειας, µακροχρόνια άνεργοι, άστεγοι, 

µονογονεικές οικογένειες, αβοήθητοι ηλικιωµένοι, θύµατα εµπορίας και 

ενδοοικογενειακής βίας, άστεγοι, ρόµα, χρήστες η πρώην χρήστες ουσιών, 
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φυλακισµένοι και αποφυλακισµένοι και άλλοι) να µπορέσουν να εξυπηρετηθούν µέσα 

από αυτές τις δοµές. 

Με την συνεργασία αλλά και την ανταλλαγή απόψεων µε άλλους φορείς ανοίγονται 

καινούργιοι ορίζοντες ερευνών και αναζητήσεων αλλά τίθενται και ορισµένα ερωτήµατα 

τα οποία χρήζουν απαντήσεις και για αυτό το λόγο απαιτείται η συνεργασία µεταξύ 

αυτών των δοµών, επίσης να ενισχύσουν την δράση τους, να αναπτύξουν 

πρωτοβουλίες, να λάβουν αποφάσεις. 

Επιπροσθέτως και µε την προώθηση της συνεργασίας µε όµορους δήµους αλλά και µε 

τις υπηρεσίες της Περιφέρειας µε σκοπό να υπάρξει µια ριζική, ουσιαστική καθώς και 

καθολική αντιµετώπιση προβληµάτων που µπορεί να δηµιουργηθούν κατά την διάρκεια 

λειτουργιάς τους. 

Με την συγκρότηση και την δηµιουργία µιας ενιαίας δοµής υπηρεσιών (διεύθυνσης) 

Κοινωνικής Πρόνοιας όλα τα προγράµµατα καθώς και τις υπηρεσίες που προσφέρονται 

από αυτές τις κοινωνικές δοµές θα είναι οργανωµένες όλες µαζί σε ένα ενιαίο κτιριακό 

συγκρότηµα και µε αυτό τον τρόπο θα µπορούν οι δικαιούχοι να έχουν ευκολότερη 

πρόσβαση σε αυτές καθώς θα τους παρέχεται ενηµέρωση και πληροφόρηση για όλο το 

φάσµα αυτών των κοινωνικών δοµών. 

Επίσης να προωθηθεί η δηµιουργία κοινωνικών θεσµών ειδικά διαµορφωµένων 

προκειµένου να καλύψουν τις ανάγκες και τις απαιτήσεις των πιο αδύναµων οµάδων 

που είναι οι ηλικιωµένοι καθώς και τα παιδιά. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΕΣ ∆ΟΜΕΣ ΣΤΗΝ ΑΧΑΙΑ 

Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης:Το γραφείο ∆ιαµεσολάβησης αποτελεί τον κύριο 

φορέα ενηµέρωσης, πληροφόρησης και ένταξης των ενδιαφερόµενων στις κοινωνικές 

δοµές. 

Κοινωνικά Παντοπωλεια:Τα κοινωνικά παντοπωλεία δηµιουργήθηκαν 

προκειµένου να εξυπηρετήσουν τις ασθενέστερες κοινωνικά οµάδες. Πιο συγκεκριµένα 

είναι καταστήµατα που παρέχουν δωρεάν είδη παντοπωλείου καθώς και είδη πρώτης 

ανάγκης (τρόφιµα, ενδύµατα και άλλα) σε οικογένειες που αντιµετωπίζουν σοβαρά 

οικονοµικά προβλήµατα. 

Κοινωνικά Φαρµακεία:Τα κοινωνικά φαρµακεία παρέχουν δωρεάν φάρµακα, 

παραφαρµακευτικό και υγειονοµικό υλικό σε άτοµα τα οποία έχουν προβλήµατα υγείας 

και δεν έχουν πρόσβαση στο σύστηµα ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης. 

Κοινωνικά Ιατρεία:Τα κοινωνικά ιατρεία ιδρύθηκαν προκειµένου να εξυπηρετήσουν 

όσα άτοµα χρειάζονται ιατροφαρµακευτική περίθαλψη λόγω αδυναµίας κάλυψης των 

βιοτικών αναγκών τους. 

Κοινωνικά Συσσίτια:Τα κοινωνικά συσσίτια δηµιουργήθηκαν µε σκοπό την σίτιση 

ενός µεγάλου αριθµού ατόµων οι οποίοι λόγω της κοινωνικοοικονοµικής κρίσης δεν 

έχουν και δεν διαθέτουν τα µέσα για να εξασφαλίσουν την καθηµερινή τους σίτιση. 

Κοινωνικές Ιµατιοθήκες: Οι κοινωνικές Ιµατιοθήκες είναι ειδικά διαµορφωµένοι, 

σύγχρονοι και πρακτικοί χώροι για την αποθήκευση και την διανοµή ρούχων και 

υποδηµάτων αλλά και για διάφορα παιδικά παιχνίδια, τα οποία δίνονται σε όσους έχουν 

ανάγκη. 

Τράπεζες χρόνου: τράπεζες χρόνου είναι δίκτυα αλληλέγγυας οικονοµίας, δίκτυα 

ανταλλαγής υπηρεσιών µε µονάδα συναλλαγής το χρόνο και όχι τα χρήµατα, 

καλύπτοντας τις ανάγκες των µελών τους και συµβάλλοντας στην ενεργοποίηση των 

πολιτών δρώντας ως ένα εναλλακτικό οικονοµικό µοντέλο. 
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Κοινωνικοί Λαχανόκηποι κοινωνικοί λαχανόκηποι είναι δοµές οι οποίες 

αποτελούνται από έκταση ενιαίου αρδευοµένου και περιφραγµένου αγροκτήµατος, 

όπου κατανέµεται σε ισοµερή τεµάχια, σε ωφελούµενα άτοµα, προκειµένου να τα 

καλλιεργήσουν, µε αποκλειστικό σκοπό την σίτιση τους. 

Κοινωνικά Φροντιστήρια:Τα κοινωνικά φροντιστήρια δηµιουργήθηκαν µε σκοπό 

την παρακολούθηση φροντιστηριακών µαθηµάτων σε άπορα παιδιά δωρεάν από 

εθελοντές καθηγητές. 

∆ίκτυα Ανταλλαγών: Τα δίκτυα ανταλλαγών είναι η συµµετοχή και η προσπάθεια 

επιχειρήσεων καθώς και τα µέλη τους προκειµένου να επιτευχτεί η ανταλλαγή 

προϊόντων αλλά και υπηρεσιών. 

 

2.1. ΓΡΑΦΕΙΟ ∆ΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ 

 Το γραφείο ∆ιαµεσολάβησης του ∆ήµου Πατρέων δηµιουργήθηκε υπό την αιγίδα της 

Κοινωνικής Σύµπραξης αλλά και σε συνεργασία µε τους εξής φορείς: δήµο Πατρέων, 

Κοινωνικός Οργανισµός δήµου Πατρέων, Ιερά Μητρόπολη Πατρών, Στήριξη Αστική Μη 

Κερδοσκοπική Εταιρία, Πανεπιστήµιο Πατρών, Όµιλος Εθελοντών κατά του καρκίνου 

΄΄ΑΓΚΑΛΙΑΖΩ ΝΟΜΟΥ ΑΧΑΙΑΣ΄΄, Σοροπτιµιστικός όµιλος Πάτρας «∆ΑΝΙΗΛΙΣ», 

Σύλλογος Γεωπόνων Ν. Αχαΐας, Σύλλογος Βιοκαλλιεργητών Αχαΐας µε σκοπό την 

επιτυχή έκβαση του προγράµµατος «Κοινωνικών ∆οµών Άµεσης Αντιµετώπισης της 

Φτώχειας» 

Το γραφείο διαµεσολάβησης είναι ο φορέας ενηµέρωσης και ένταξης των ωφελούµενων 

στην εκάστοτε κοινωνική δοµή που είναι απαραίτητη για την κάλυψη των αναγκών τους. 

Πιο συγκεκριµένα το γραφείο διαµεσολάβησης ιδρύθηκε µε σκοπό την καλύτερη 

εξυπηρέτηση των πολιτών οπού ο κάθε πολίτης ανάλογα µε τις ανάγκες που χρήζουν 

βοήθεια απευθύνεται στο γραφείο διαµεσολάβησης όπου µε την σειρά του παρουσιάζει 

στον ενδιαφερόµενο µια λεπτοµερή περιγραφή και ανάλυση του έργου και του τρόπου 

λειτουργιάς αυτών των δοµών προκειµένου να δώσει εκείνη την έφεση στον 

ενδιαφερόµενο για να αποφασίσει ποια δοµή καλύπτει πλήρως τις ανάγκες τους. Όπως 
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επίσης και ο υπεύθυνος του γραφείου διαµεσολάβησης όπου θα κρίνει ανάλογα µε τις 

απαιτήσεις και τα προβλήµατα του αιτούντος σε ποιες από τις κοινωνικές δοµές θα 

πρέπει να απευθυνθεί ο ενδιαφερόµενος. 

Ακόµα για να µπορέσει να γίνει έγκυρη η συµµετοχή του κάθε ενδιαφερόµενου σε αυτές 

τις κοινωνικές δοµές, απαιτούνται κάποια συγκεκριµένα δικαιολογητικά τα οποία οφείλει 

να προσκοµίσει ο ίδιος στο γραφείο διαµεσολάβησης, τα οποία εξετάζονται από 

επιτροπή και συγκεκριµένα ένας κοινωνικός λειτουργός έρχεται σε επαφή µε τον 

εκάστοτε ενδιαφερόµενο όπου γίνεται η συµπλήρωση ενός κοινωνικού ιστορικού και 

έτσι επιτυγχάνεται περαιτέρω έλεγχος για το αν µπορεί να γίνει δυνατή η συµµετοχή του 

κάθε πολίτη στις κοινωνικές δοµές, παράλληλα τους παρέχεται ψυχοκοινωνική 

ενδυνάµωση, υποστήριξη και καθοδήγηση. 

Ακόµα προσφέρει  

Τα δικαιολογητικά που οφείλει να  προσκοµίσει ο κάθε ενδιαφερόµενος είναι: 

� Αίτηση Ενδιαφέροντος 

� Κάρτα Ανεργίας 

� Φωτοτυπία Αστυνοµικής Ταυτότητας 

� Βεβαίωση Μόνιµης Κατοικίας 

� Πιστοποιητικό Οικογενειακής Κατάστασης 

� Πρόσφατο Εκκαθαριστικό Εφορίας ή Υπεύθυνη ∆ήλωση περί µη 

υποχρεωτικής υποβολής φορολογικής δηλώσεως θεωρούµενη από την 

αρµόδια οικονοµική εφορία στην οποία φορολογικά ανήκουν 

� Απόφαση Υγειονοµικής Επιτροπής ή άλλου δηµόσιου φορέα, εφόσον 

υπάρχει πρόβληµα υγείας. 

� Γνωµάτευση Πρωτοβάθµιας Επιτροπής περί ποσοστού αναπηρίας, εφόσον 

πρόκειται για Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες 

� ∆ικαιολογητικά Κοινωνικών Κριτήριων (όπως για παράδειγµα πιστοποιητικά 

τρίτεκνης ή πολύτεκνης οικογένειας, µονογονείκης οικογενείας και άλλα). 
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Επίσης το γραφείο διαµεσολάβησης είναι σε θέση να εξυπηρετήσει εκτός από τους 

ωφελουµένους του προγράµµατος, πολίτες, επιχειρήσεις, συλλόγους αλλά και φορείς 

όσον αφορά για την ενηµέρωση του προγράµµατος. 

Το γραφείο διαµεσολάβησης λειτούργει καθηµερινά από την ∆ευτέρα µέχρι την 

Παρασκευή από τις εννέα το πρωί µέχρι τις πέντε το απόγευµα. 

 

2.2 ΤΟΜΕΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 

2.2.1 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΠΑΤΡΩΝ 

 

 

Το κοινωνικό φαρµακείο έχει συσταθεί µε πρωτοβουλία του Φαρµακευτικού Συλλόγου 

καθώς και µε την προσφορά του δήµου Πατρών σε συνεργασία µε την Αντιδήµαρχία 

Εθελοντισµού, Ισότητας Φύλων ΜΚΟ, Ένταξης Μεταναστών και Εξυπηρέτησης 

Πολιτών. Μέλη του φαρµακευτικού συλλόγου Πατρών είναι ιδιώτες φαρµακοποιοί που 

προσφέρουν εθελοντικά τις υπηρεσίες τους και συµµετέχουν ενεργά σε όλες τις δράσεις 

του κοινωνικού φαρµακείου. 

Το κοινωνικό φαρµακείο παρέχει ιατροφαρµακευτική περίθαλψη σε άνεργους, άπορους 

και ανασφάλιστους οι οποίοι οφείλουν να έχουν µαζί τους και να προσκοµίσουν τα 

απαραίτητα δικαιολογητικά για να ενταχθούν και να µπορέσουν να εξυπηρετηθούν από 

αυτό. 
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Το φαρµακευτικό υλικό δηλαδή τα φάρµακα που δίνονται στους πολίτες είναι καταρχήν 

δωρεάν χωρίς καµία οικονοµική χρέωση και επιβάρυνση. 

Το φαρµακευτικό υλικό αποτελείται από φάρµακα τα οποία βρίσκονται σε πολύ καλή 

κατάσταση όπου δηλαδή τα χάπια τα οποία µπορεί να έχουν χρησιµοποιηθεί µπορούν 

να δοθούν διότι είναι σφραγισµένα ενώ οι αλοιφές ή τα σιρόπια δεν µπορούν να δοθούν 

γιατί είναι χρησιµοποιηµένα, αν όµως η συσκευασία είναι άθικτη τότε µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν καθώς θέλει προσοχή και η αναγραφόµενη ηµεροµηνία λήξης αυτών 

των φαρµάκων. 

Επίσης όσοι πολίτες επιθυµούν,  θέλουν και δεν χρειάζονται κάποια φάρµακα που είτε 

τα έχουν χρησιµοποιήσει είτε όχι µπορούν να τα παραδώσουν στο κοινωνικό 

φαρµακείο, στο φαρµακείο της γειτονιάς τους καθώς και στα γραφεία του κεντρικού 

διαµερίσµατος (Μαιζώνος 19, Παλιό Αρσάκειο) από τις 9-11 π.µ., όπου εκεί ελέγχονται 

από τους εθελοντές φαρµακοποιούς µέλη του συλλόγου. 

Επίσης τα φάρµακα και ο ιατροφαρµακευτικός εξοπλισµός προέρχονται από δωρεές 

συνήθως είτε από µεγάλες πολυεθνικές φαρµακευτικές εταιρείες είτε από διάφορους 

συλλόγους αλλά και από απλούς πολίτες. 

Οι ηµέρες λειτουργιάς του κοινωνικού φαρµακείου είναι:  

∆ευτέρα και Τετάρτη 6-8 µ.µ.  

Σάββατο 10-12π.µ. 

Το κοινωνικό  φαρµακείο στεγάζεται σε κτήριο που είναι χορηγία του δήµου Πατρών 

όπου βρίσκεται και λειτούργει στην πλατεία Εργατικών κατοικιών ΝΕΟ (πίσω από τα 

spider) 

Για την εγγραφή των δικαιούχων στο πρόγραµµα του κοινωνικού φαρµακείου 

απαιτούνται τα εξής δικαιολογητικά:  

� Αίτηση του ενδιαφερόµενου (χορηγείται από την υπηρεσία) 

� Βεβαιώσεις από τα ασφαλιστικά ταµεία ότι δεν είναι ασφαλισµένοι) 
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� Εκκαθαριστικό  εφορίας ή βεβαίωση από την εφορία ότι δεν υποχρεούται να 

υποβάλλει φορολογική δήλωση γιατί δεν έχει εισοδήµατα. 

� Μισθωτήριο συµβόλαιο η λογαριασµό ∆ΕΗ ή ΟΤΕ σε περίπτωση άστεγων η 

κατοικία πιστοποιείται µε κοινωνική έκθεση κοινωνικού λειτουργού. 

Επίσης πολύ σηµαντική είναι η προσφορά του κοινωνικού φαρµακείου όπου στοχεύει 

στην κάλυψη, καταπολέµηση και αντιµετώπιση τυχόν επιδηµιών ή µεταδοτικών 

ασθενειών λόγω του µεγάλου αριθµού µεταναστών µε την παροχή στοιχειώδης 

φαρµακευτικής αγωγής στους πρόσφυγες. 

Ακόµη το κοινωνικό φαρµακείο εξυπηρετεί τους πολίτες µε την παροχή δωρεάν 

φαρµάκων µέχρι να τους καταβληθεί το βιβλιάριο απορίας όπου µε αυτό θα µπορούν να 

λαµβάνουν δωρεάν τα φάρµακα τους από το νοσοκοµείο. 

Το φαρµακευτικό υλικό που περιέχει το κοινωνικό φαρµακείο είναι φάρµακα τα οποία 

δεν είναι υψηλού κόστους όπως για παράδειγµα σκλήρυνση κατά πλάκας, αντικαρκινικά 

και άλλα, διότι αυτά δίνονται και χορηγούνται αποκλειστικά από τα φαρµακεία του 

ΕΟΠΥ αλλά απλά φάρµακα για ήπιες παθήσεις. 

Επιπροσθέτως από το κοινωνικό φαρµακείο εξυπηρετούνται περισσότεροι από 

πεντακόσιοι ωφελούµενοι ο αριθµός των οποίων συνεχώς αυξάνεται λόγω της 

οικονοµικής αδυναµίας τους να προµηθευτούν και να αποκτήσουν τα κατάλληλα 

φάρµακα τα οποία χρειάζονται ανάλογα µε την περίπτωση και την πάθηση του κάθε 

ασθενούς.  
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2.2.2.  ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ ΠΑΤΡΑΣ 

 

Στο Κοινωνικό Ιατρείο της Πάτρας εξυπηρετούνται οι ανασφάλιστοι οι οποίοι δεν είναι 

πλέον ασφαλισµένοι σε κάποιο ασφαλιστικό ταµείο καθώς και οι ασφαλισµένοι από την 

Πρόνοια (άποροι, άστεγοι, άνεργοι).  

Το Κοινωνικό Ιατρείο ιδρύθηκε µε πρωτοβουλία του Ιατρικού συλλόγου Πάτρας και του 

∆ήµου Πατρών. Αποτελείται από έναν γιατρό του Ιατρικού Συλλόγου Πάτρας και της 

Ένωσης Ιατρών Νοσοκοµείων Αχαΐας Ε.Ι.Ν.Α. µια νοσοκόµα και έναν φοιτητή ή µια 

φοιτήτρια από την Ιατρική Σχολή του πανεπιστήµιου Πατρών και συνολικά είναι περίπου 

πενήντα εθελοντές οι οποίοι προσφέρουν τις υπηρεσίες και τις πρώτες βοήθειες σε 

όποιον χρειάζεται εθελοντικά χωρίς να λάβουν κάποιο χρηµατικό ποσό η οποιαδήποτε 

άλλη µορφή αµοιβής. 

Το κοινωνικό ιατρείο βρίσκεται και λειτούργει στην πλατεία Εργατικών Κατοικιών Ν.Ε.Ο. 

(πίσω από τα spider) και οι ηµέρες λειτουργιάς του είναι ∆ευτέρα και Τέταρτη 6-8 το 

απόγευµα και το Σάββατο 10-12 το πρωί όπου µπορεί να επισκεφτεί ο κάθε 

ενδιαφερόµενος προκειµένου να του χορηγηθούν οι κατάλληλες υπηρεσίες. 

Επίσης όσοι επιθυµούν να εξυπηρετηθούν από το κοινωνικό ιατρείο θα πρέπει να 

προσκοµίσουν και να έχουν µαζί τους το βιβλιάριο ασφάλειας όπου µε αυτό να 

επιβεβαιώνεται ότι είναι ανασφάλιστοι δηλαδή ότι έχει παρέλθει η ηµεροµηνία ισχύς του 

βιβλιάριου και ουσιαστικά η ισχύς του καθώς επίσης και την κάρτα ανεργίας όπου να 
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επιβεβαιώνεται το χρονικό διάστηµα ανεργίας τους όπου συνήθως πρέπει να είναι 

πάνω από έναν χρόνο. 

Η εξέταση και ο έλεγχος των ενδιαφερόµενων γίνεται µε ραντεβού το οποίο κλείνεται 

τηλεφωνικά στο 2610 420763, τις ώρες που λειτούργει το κοινωνικό ιατρείο. 

Επίσης δεν υπάρχουν συγκεκριµένες κατηγορίες πολιτών που εξυπηρετούνται από το 

κοινωνικό ιατρείο αλλά όποιος χρειάζεται ιατρική φροντίδα η να του προσφέρουν τις 

πρώτες βοήθειες εξετάζεται αµέσως από τον αρµόδιο επιβλέποντα ιατρό. ∆εν 

υπάρχουν διακρίσεις µεταξύ των ανθρώπων, εξυπηρετούνται όλοι (αθίγγανοι, 

µετανάστες), τα άτοµα αυτά ανέρχονται περίπου στα τετρακόσια µέχρι στιγµής καθώς 

συνεχώς µεγαλώνει και ο αριθµός των ασθενών που χρειάζονται ιατρική περίθαλψη. 

Λόγω του µεγάλου αυτού αριθµού ασθενών για την καλύτερη εξυπηρέτηση τους το 

προσωπικό που αποτελεί το κοινωνικό ιατρείο τους έχει καταχωρηµένους σε ειδικούς 

φάκελους τον καθένα ξεχωριστά για να µπορεί να αναγνωρίζει την πάθηση του κάθε 

ασθενούς καθώς επίσης τους έχουν µοιράσει ειδικά καρτελίδια στα οποία αναγράφεται 

επακριβώς. 

Η ασθένεια από την οποία πάσχουν και µε αυτόν τον τρόπο διευκολύνονται και οι ίδιοι 

αλλά πολύ περισσότερο το ίδιο το προσωπικό του κοινωνικού ιατρείου. ∆ιότι µε αυτόν 

τον τρόπο δεν χρειάζεται να προβούν σε επανεξέταση του ασθενούς. Το κοινωνικό 

ιατρείο επίσης προσφέρει πρώτες βοήθειες καθώς και εξέταση του ασθενούς σε 

περίπτωση εκτάκτου και επειγόντως η σοβαρού περιστατικού όπου ο εκάστοτε γιατρός 

τον παραπέµπει στο νοσοκοµείο. 

Πιο συγκεκριµένα οι υγειονοµικές και ιατρικές υπηρεσίες που προσφέρονται από το 

κοινωνικό ιατρείο είναι: 
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� Λήψη πλήρους ιατροκοινωνικού ιστορικού και ανάπτυξη φακέλου ασθενούς. 

� Μέτρηση και καταγραφή σωµατοµετρικών στοιχείων – αρτηριακής πίεσης. 

� Υλοποίηση ηλεκτροκαρδιογραφήµατος. 

� Αξιολόγησης αναπνευστικής λειτουργιάς 

� Μέτρηση µυοσκελετικών χαρακτηριστικών – Εκτίµηση των παραγόντων κινδύνου 

και υπολογισµός του κινδύνου για µείζονα χρόνια νοσήµατα (καρδιοαγγειακός, 

καταγµατικός κίνδυνος, κακοήθειες) 

� Χρήση σταθµισµένων ερωτηµατολόγιων (κλίµακες). 

� Προσέγγιση γηριατρικού ασθενούς µε χρήση κλιµάκων άνοιας (Mini Mental SE), 

κατάθλιψης (GDS) και λοιπά. 

� Παροχή οδηγιών πρόληψης και αγωγής υγείας, όπως εµβολιασµοί, 

µαστογραφία, τεστ παπ, και λοιπά 

� ∆ιαχείριση χρόνιων νοσηµάτων όπως σακχαρώδους διαβήτη, υπέρτασης, 

αρθρίτιδας, οστεοπόρωσης και άλλα. 

� Κάλυψη φαρµακευτικής αγωγής µε συνταγογράφηση η µέσω του κοινωνικού 

φαρµακείου. 

� Αντιµετώπιση των απλών επειγόντων περιστατικών. 

 

Οι ενδιαφερόµενοι για να µπορέσουν να συµµετέχουν στο κοινωνικό ιατρείο καθώς και 

για την έκδοση του ειδικού καρτελιδίου θα πρέπει να προσκοµίσουν τα εξής 

δικαιολογητικά: 

• Αίτηση του ενδιαφερόµενου. 

• Ταυτότητα ή ∆ιαβατήριο 

• ∆ιαγραφή από προηγούµενο ασφαλιστικό φορέα 

• Κάρτα Ανεργίας ή Απόφαση αναπηρίας 

• Εκκαθαριστικό, Ε1 ή Υπεύθυνη δήλωση από Εφορία µη υποβολής φορολογικής 

δήλωσης. 

• Πιστοποιητικό εγγραφής στους καταλόγους της πρόνοιας. 

Κύριοι ∆ικαιούχοι του προγράµµατος για το Κοινωνικό Ιατρείο είναι: 
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1) Οι ανασφάλιστοι 

2) Τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες 

3) Τα µέλη της Τράπεζας Τροφίµων 

4) Οι µετανάστες 

5)  Οι αποδεδειγµένα άνεργοι 

6) Και τα άτοµα τρίτης ηλικίας 

Επίσης έχει δηµιουργηθεί και λειτούργει το κοινωνικό παιδίατροι µε πρωτοβουλία του 

συλλόγου Ιδιωτών Παιδιάτρων µε εθελοντές παιδιάτρους που προσφέρουν τις 

υπηρεσίες τους στα παιδιά των απόρων και ανασφάλιστων οικογενειών που 

εξυπηρετούνται από το κοινωνικό ιατρείο. 

Το κοινωνικό παιδιατρείο λειτουργεί κάθε Τέταρτη απόγευµα και ώρες 17:00 -  18:00 και 

βρίσκεται στο χώρο του 3ου ΚΑΠΗ. 

 

2.3.ΤΟΜΕΑΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ/ΕΝ∆ΥΣΗΣ 

2.3.1. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΑΝΤΟΠΩΛΕΙΟ ΠΑΤΡΩΝ 
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Το κοινωνικό παντοπωλείο Πατρών έχει ιδρυθεί υπό την επίβλεψη, φροντίδα και 

προστασία της Μητρόπολης καθώς και από τον δήµο Πατρών. Το κοινωνικό 

παντοπωλείο Πατρών εξυπηρετεί καθώς και συντηρεί περίπου εκατό άτοµα µηνιαίως τα 

οποία βρίσκονται κάτω από τα όρια της φτώχειας. 

Το κοινωνικό παντοπωλείο ουσιαστικά είναι ένα κατάστηµα το οποίο διανέµει και 

προσφέρει σε µη προνοµιούχα άτοµα είδη πρώτης ανάγκης όπως τρόφιµα, είδη 

ατοµικής υγιεινής, κατεψυγµένα προϊόντα, είδη ένδυσης και υπόδησης καθώς και 

παιχνίδια cd και αλλά. 

Τα ωφελούµενα άτοµα τα οποία επιθυµούν να λάβουν µέρος σε αυτό, οφείλουν να 

προσκοµίσουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά προκειµένου να µπορούν να 

συµµετάσχουν σε ότι παροχές και προνόµια τους προσφέρει το κοινωνικό 

παντοπωλείο. 

Τα δικαιολογητικά τα οποία οφείλουν να προσκοµίσουν οι ενδιαφερόµενοι προκειµένου 

να συµµετάσχουν σε αυτό το πρόγραµµα είναι τα παρακάτω:  

1. Φωτοτυπία της αστυνοµικής ταυτότητας ή διαβατηρίου για αλλοδαπούς και άδεια 

διαµονής σε ισχύ. 

2. Φωτοτυπία Πιστοποιητικού Οικογενειακής Κατάστασης. 

3. Φωτοτυπία Κάρτας Ανεργίας σε ισχύ η Βεβαίωση Ανεργίας από τον ΟΑΕ∆. 

4. Φωτοτυπία λογαριασµού ∆.Ε.Η. ή Ο.Τ.Ε. ή Ε.Υ.∆.Α.Π. η Μισθωτήριο Συµβόλαιο, 

ώστε να αποδεικνύεται η διεύθυνση κατοικίας. 

5. Φωτοτυπία Ε1(Φορολογική δήλωση) – Φωτοτυπία Ε9 – Φωτοτυπία 

εκκαθαριστικού σηµειώµατος. Απαιτούνται και τα τρία δικαιολογητικά. 

6. Βεβαίωση διακοπής από ΟΑΑΕ η Εφορία. (Για ελευθέρους επαγγελµατίες). Η 

∆ιεύθυνση Κοινωνικής Πολίτικης, δια του αρµόδιου Γραφείου, θα πραγµατοποιεί 

και Κοινωνική Έρευνα.  

7.  Σε περίπτωση αναπηρίας αντίγραφο της βεβαίωσης από την επιτροπή  που 

αναγράφει το ποσοστό αναπηρίας, σε ισχύ. 
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8. Φωτοτυπία της πρώτης σελίδας του βιβλιαρίου υγείας και τη σελίδα που φαίνεται 

η ανανέωση. 

9. Σε περίπτωση ηµιααπασχόλησης, προσκοµίζεται βεβαίωση αποδοχών από τον 

εργοδότη. 

10. Φωτοτυπίες αποδείξεων πληρωµής ενοικίου για ενοικιαστές, ολόκληρου του 

έτους. 

11. Φωτοτυπία Βεβαίωσης ενήµερου δανείου Α΄ κατοικίας, από την Τράπεζα για 

ιδιοκτήτες, τουλάχιστον του τελευταίου τριµήνου. 

12. Για κατοίκους που είναι ∆ηµότες άλλων ∆ήµων εντός Πατρών, βεβαίωση ότι δεν 

λαµβάνουν ενίσχυση από το ∆ήµο στον οποίο είναι εγγεγραµµένοι. 

Οι δικαιούχοι µετά την προσκόµιση των δικαιολογητικών παραλαµβάνουν ένα ειδικό 

καρτελάκι στο οποίο αναφέρονται τα στοιχειά τους καθώς και οι συγκεκριµένες 

ηµεροµηνίες δηλαδή συγκεκριµένες ηµέρες που ορίζονται από το κοινωνικό 

παντοπωλείο ώστε να προσέλθουν οι δικαιούχοι για την παραλαβή των τροφίµων τα 

οποία δικαιούνται. Επίσης αναγράφεται το χρονικό διάστηµα το οποίο οι κάτοχοι αυτών 

των καρτών δικαιούνται να παίρνουν αυτά τα τρόφιµα. 

Μετά το πέρας αυτού του χρονικού διαστήµατος που είναι δώδεκα µήνες περίπου οι 

δικαιούχοι υποχρεούνται να προσκοµίσουν καινούργια δικαιολογητικά προκειµένου να 

απολαµβάνουν τα προνόµια που τους παρέχει το κοινωνικό παντοπωλείο και να 

ξεκινήσει πάλι η διανοµή των τροφίµων σε αυτούς. Οι ενδιαφερόµενοι οφείλουν να 

έχουν υπό την κατοχή τους το ειδικό καρτελάκι κάθε φορά που προσέρχονται στο 

κοινωνικό παντοπωλείο για να πιστοποιείται και να βεβαιώνεται η ταυτότητα του 

κατόχου αλλά και για την παραλαβή των τροφίµων. 

Το κοινωνικό παντοπωλείο τροφοδοτείται και συνεργάζεται µε την τοπική κοινωνία 

όπου µέσα από δωρεές από ιδιώτες αλλά και από απλούς πολίτες (όπου φέρνουν οι 

ίδιοι) καθώς και µε µεγάλες αλυσίδες καταστηµάτων, τοπικές επιχειρήσεις αλλά και 

σχολεία για τη συλλογή και την συγκοµιδή αυτών των προϊόντων. 

Για την καλύτερη εξυπηρέτηση των ωφελούµενων καθώς και του ιδίου του προσωπικού 

το κοινωνικό παντοπωλείο αποτελείται από τρία τµήµατα. Τα οποία είναι: 
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• Τρόφιµα και είδη παντοπωλείου συσκευασµένα, κατεψυγµένα προϊόντα αγορά 

και έλεγχος του γενικότερου εξοπλισµού για την προστασία και την συντήρηση 

των προϊόντων όπως για παράδειγµα την αγορά για την υποστήριξη 

κατεψυγµένων προϊόντων. 

• Είδη ένδυσης και υπόδησης χρησιµοποιηµένα και µη, είδη οικιακού 

εξοπλισµού, παιχνίδια και άλλα. Τα προϊόντα αυτά συλλέγονται στην ∆ηµοτική 

Ιµατιοθήκη όπου το ίδιο το προσωπικό είναι υπεύθυνο για τον διαχωρισµό 

ανάλογα µε το µέγεθος και το είδος, την καθαριότητα καθώς και για την 

προστασία αυτών. Τέλος δίνονται στο κοινωνικό παντοπωλείο για την προώθηση 

αυτών στους ωφεληµένους. 

• Είδη ψυχαγωγίας όπως βιβλία, Cd, dvd και άλλα. Για την κάλυψη µάθησης άλλα 

και ψυχαγωγίας. 

∆ικαίωµα συµµετοχής στο πρόγραµµα αυτό έχουν: 

Α) Έλληνες πολίτες, κάτοικοι του ∆ήµου µας 

Β) Οµογενείς κάτοικοι του δήµου µας, 

Γ) Αλλοδαποί που κατοικούν στο ∆ήµο µας και διαθέτουν άδεια παραµονής, 

∆) Κατά περίπτωση, θα µπορούν να εξυπηρετούνται και δηµότες µας, οι οποίοι 

Κατοικούν σε άλλες περιοχές και εφόσον καταθέσουν βεβαίωση από το ∆ήµο όπου 

κατοικούν ότι δεν λαµβάνουν ενίσχυση από αυτόν. 

Το κυριότερο κριτήριο για να ενταχθούν οι ενδιαφερόµενοι στο πρόγραµµα αυτό είναι το 

Εισόδηµα, αλλά και άλλοι παράγοντες όπως η οικογενειακή κατάσταση, τα κοινωνικά 

προβλήµατα, η ανεργία, προβλήµατα υγείας και αναπηρίες. 

Τα οικονοµικά κριτήρια σύµφωνα µε τα οποία θα µπορεί να συµµετέχει ο κάθε 

ενδιαφερόµενος είναι: 
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Με βάση τα παραπάνω οικονοµικά κριτήρια οι κατηγορίες των ωφελούµενων είναι οι 

εξής: 

• Μοναχικά άτοµα, 

• Ζευγάρια (δυο άτοµα που διαµένουν µαζί) 

• Οικογένειες που έχουν έως δυο παιδιά 

• Οικογένειες που έχουν τρία έως τέσσερα παιδιά 

• Οικογένειες που έχουν πέντε παιδιά και άνω 

• Τρεις και περισσότεροι ενήλικοι που κατοικούν µαζί 

• Τα παιδιά σε µια οικογένεια µπορεί να είναι ανήλικα ή να 

σπουδάζουν, άνεργα ή προστατευόµενα λόγω αναπηρίας. 

Επίσης ο σύλλογος Κοινωνικής Αλληλεγγύης Αγίας Σοφίας είναι υπεύθυνος καθώς και 

πραγµατοποιεί συγκεντρώσεις τροφίµων και φαρµάκων από τους πολίτες αλλά και από 

άλλους φορείς µέσα από ενηµερώσεις και δράσεις που κάνει ο ίδιος ο σύλλογος 

προκειµένου να µαζευτούν και να διατεθούν φάρµακα για το κοινωνικό Φαρµακείο 

καθώς και ρούχα, υποδήµατα, τρόφιµα και αλλά απαραίτητα αγαθά τα οποία 

προσφέρουν µε την σειρά τους σε ορισµένες οµάδες άπορων οικογενειών που τα έχουν 

ανάγκη για την επιβίωση τους. 

 

 

2.3.2. ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΣΥΣΣΙΤΙΑ ΠΑΤΡΩΝ 

Τα κοινωνικά συσσίτια Πατρών δηµιουργήθηκαν από τον ∆ήµο Πατρών σε συνεργασία 

µε την Ιεράς Μητρόπολης Πατρών και την Αστική Μη Κερδοσκοπική Οργάνωση «ΑΜΚΕ 

ΣΤΗΡΙΞΗ» που έχει αναλάβει τον συντονισµό και την υλοποίηση τους. Η λειτουργιά 

τους κρίθηκε αναγκαία λόγω του µεγάλου οικονοµικού προβλήµατος που υπάρχει όπου 

πολλοί συνάνθρωποι µας αδυνατούν  πλέον να καλύψουν µια από τις πιο σηµαντικές 

βασικές ανάγκες που είναι η τροφή. 
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Τα κοινωνικά συσσίτια έχουν ως στόχο τη σίτιση όλων των άπορων, ανέργων, άστεγων 

καθώς και σε όλους όσους αδυνατούν πλέον να προσφέρουν στους ίδιους και στις 

οικογένειες τους τα απαραίτητα για την επιβίωση τους. 

Επίσης τα κοινωνικά συσσίτια παρέχουν και εξασφαλίζουν την τροφοδοσία γευµάτων 

σε εκατόν ενενήντα επτά περίπου ωφελουµένους ηµερησίως, ο αριθµός των οποίων 

συνεχώς αυξάνεται. Ακόµη γίνονται προσπάθειες και ενέργειες από το προσωπικό για 

ψυχοκοινωνική ενδυνάµωση και υποστήριξη των δικαιούχων. 

Το προσωπικό που στελεχώνει τα κοινωνικά συσσίτια αποτελείται από επτά άτοµα και 

πιο συγκεκριµένα από έναν διοικητικό υπάλληλο, έναν κοινωνικό λειτουργό, δυο 

µάγειρες και δυο καθαριστές καθώς και µε την συµµετοχή άλλων ατόµων που θα 

χρειαστεί για την παρασκευή των γευµάτων, επίσης υπάρχει διοικητικό, εργατικό καθώς 

και προσωπικό κοινωνικών επιστηµόνων για την παροχή ψυχο-κοινωνικής υποστήριξης 

των ωφελούµενων και της κοινότητας γενικότερα. 

Οι ωφελούµενοι οφείλουν να προσκοµίσουν ορισµένα δικαιολογητικά προκειµένου να 

συµµετάσχουν σε αυτό το πρόγραµµα. Τα δικαιολογητικά είναι: 

1. Αίτηση Ενδιαφέροντος 

2. Φωτοτυπία Αστυνοµικής Ταυτότητας 

3. Βεβαίωση Μόνιµης Κατοικίας 

4. Πιστοποιητικό Οικογενειακής Κατάστασης 

5. Πρόσφατο Εκκαθαριστικό Εφορίας ή Υπεύθυνη ∆ήλωση περί µη υποχρεωτικής 

υποβολής φορολογικής δηλώσεως θεωρουµένη από τη ∆ΟΥ 

6. Έκθεση Κοινωνικής Έρευνας από Κοινωνικούς Λειτουργούς 

7. Απόφαση Υγειονοµικής Επιτροπής ή άλλου δηµόσιου φορέα, εφόσον υπάρχει 

πρόβληµα υγείας. 

8. Κάρτα Ανεργίας, εφόσον πρόκειται για άνεργους 

9. Γνωµάτευση Πρωτοβάθµιας Επιτροπής περί ποσοστού αναπηρίας, εφόσον 

πρόκειται για Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες. 
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Ο χώρος στέγασης για την παροχή των συσσιτίων είναι το ενοριακό κέντρο του Ι.Ν. 

Αγίας Σοφίας, στην οδό ∆οϊράνης, το οποίο έχει παραχωρήσει η Ιερά Μητρόπολη 

Πατρών. 

Όσοι ωφελούµενοι εξυπηρετούνται από το πρόγραµµα αυτό επιλέγονται σύµφωνα µε 

βάση συγκεκριµένα κοινωνικοοικονοµικά κριτήρια από τις Κοινωνικές Υπηρεσίες του 

∆ήµου Πατρών σε συνεργασία µε την Ιερά Μητρόπολη Πατρών όπου θα τους 

παρέχεται ένα ειδικό καρτελίδιο, µια ειδική κάρτα την οποία θα προµηθεύονται από το 

δήµο, και µε την επίδειξη αυτής της κάρτας θα µπορούν να συµµετέχουν σε αυτό το 

πρόγραµµα. 

Η δοµή των κοινωνικών συσσιτίων προµηθεύεται και συλλέγει τα προϊόντα τα οποία 

χρειάζεται για την παρασκευή των γευµάτων που προσφέρει στους δικαιούχους του 

προγράµµατος από τοπικές επιχειρήσεις παραγωγής τροφίµων (όπως για παράδειγµα 

σουπερ µάρκετ, εργαστήρια-βιοτεχνίες παραγωγής τροφίµων, εστιατόρια, ξενοδοχεία, 

αρτοποιεία και λοιπά. Όπου για να καταστεί αυτό εφικτό, η δοµή προσπαθεί να έρθει σε 

επαφή και να συνάψει συµφωνία συνεργασίας µε αυτούς τους τοπικούς παράγοντες 

προκειµένου να καλύψει όλες τις απαραίτητες ελλείψεις και ανάγκες που µπορεί να 

προκύψουν προκειµένου να υλοποιηθεί αυτό το πρόγραµµα. 

Επίσης πολύ σηµαντική και πολύτιµη είναι η προσφορά και βοήθεια των πολιτών όπου 

και οι ίδιοι συµµετέχουν µε τον δικό τους τρόπο και όπως µπορούν προκειµένου να 

επιτευχτεί και να υλοποιηθεί αυτό το πρόγραµµα.  
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2.3.3. ΛΑΧΑΝΟΚΗΠΟΙ 

 

 

 

Ο κοινωνικός λαχανόκηπος δηµιουργήθηκε µε σκοπό την συνεχή προσπάθεια και 

αντιµετώπιση των κοινωνικών προβληµάτων και συγκεκριµένα για τις ασθενέστερες 

οικονοµικά οµάδες οι οποίες πολλές φορές αδυνατούν να καλύψουν τις βασικές 

ανάγκες για την επιβίωση τους. 

Έτσι για αυτό το λόγο η δηµιουργία του κοινωνικού λαχανόκηπου κρίθηκε αναγκαία µε 

σκοπό οι ωφελούµενοι να ζήσουν αξιοπρεπώς και να ικανοποιήσουν τη βασική ανάγκη 

τους που είναι η τροφή τους. 

Έτσι ο δήµος Πατρών σε συνεργασία µε τις άλλες κοινωνικές δοµές και µε την βοήθεια 

του ΓΕΩΤΕΕ (Παράρτηµα Πελοποννήσου και ∆υτικής Στερεάς Ελλάδας) προχώρησε 

στην άµεση δηµιουργία του κοινωνικού λαχανόκηπου. 

Ο κοινωνικός λαχανόκηπος ορίζεται ως δοµή, που αποτελείται από έκταση ενιαίου 

αρδευόµενου και περιφραγµένου αγροκτήµατος η οποία κατανέµεται σε ισοµερή 

τεµάχια, τα οποία µπορούν να καλλιεργηθούν από τα ωφελούµενα άτοµα µε σκοπό την 

άµεση και έµµεση αποκλειστική χρήση τους για την σίτιση των ιδίων καθώς και για την 

οικογένεια τους. Επίσης λειτουργεί µε συγκεκριµένο κανονισµό λειτουργιάς στον οποίο 

περιγράφονται οι διαδικασίες παραχώρησης και οι κανόνες λειτουργιάς του. 
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Επίσης λειτουργεί και παρέχει τρεις θέσεις εργασίας οι οποίοι αποτελούν το προσωπικό 

του κοινωνικού λαχανόκηπου και είναι: 

• Ένα άτοµο µε την ειδικότητα του γεωπόνου για την υποστήριξη και την 

συµβουλευτική των άµεσα ωφελούµενων. 

• Ένα άτοµο ως κοινωνικός λειτουργός 

• Και ένα άτοµο ως επιστάτης- φύλακας του αγροκτήµατος. 

Τα άτοµα αυτά θα πρέπει να είναι ηλικίας έως τριάντα χρονών, άνεργοι µε χαµηλό 

ατοµικό εισόδηµα και µε προηγούµενη επαγγελµατική εµπειρία. 

Η έκταση που παραχωρείται για καλλιέργεια από τον ∆ήµο Πατρών για τον κοινωνικό 

λαχανόκηπο είναι περίπου δεκαεπτά στρέµµατα και βρίσκεται στην περιοχή κοντά στην 

παραλία, παράλληλα θα αναζητηθούν και άλλες διαθέσιµες εκτάσεις για καλλιέργεια 

εντός των ορίων της Πάτρας, οι οποίες είναι εξασφαλισµένες και αρδευόµενες. 

Αυτές τις εκτάσεις θα τις καλλιεργήσουν περίπου εκατό µε εκατόν είκοσι οικογένειες οι 

οποίες θα επιλέγουν από εκείνες που είναι εγγεγραµµένες στην Τράπεζα Τροφίµων. 

Αυτές οι οικογένειες θα καλλιεργήσουν τον λαχανόκηπο τους για δική τους αποκλειστική 

χρήση και αν επιθυµούν και θέλουν να διαθέσουν ένα µέρος από την παραγωγή τους 

στην Τράπεζα Τροφίµων προκειµένου να διανεµηθούν και σε άλλες οικογένειες που 

χρειάζονται αυτά τα τρόφιµα. 

Αυτές οι οικογένειες επιλέγονται µε ειδικά κριτήρια που είναι η οικονοµική και η 

οικογενειακή τους κατάσταση. 
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2.3.4. ΙΜΑΤΙΟΘΗΚΗ 

 

 

Η Ιµατιοθήκη του ∆ήµου Πατρών συνεχίζει για τρίτη συνεχόµενη χρονιά τη λειτουργιά 

της, προκειµένου να συλλέξει όσο το δυνατόν περισσότερα είδη πρώτης ανάγκης όπου 

στην συγκεκριµένη περίπτωση είναι η συλλογή ρουχισµού και υποδηµάτων µε σκοπό 

να µοιραστούν και να προσφερθούν σε άπορες οικογένειες οι οποίες αδυνατούν και δεν 

µπορούν να αντιµετωπίσουν πλέον τις καθηµερινές βασικές αλλά και οικονοµικές τους 

ανάγκες. 

Η ∆ηµοτική Ιµατιοθήκη βρίσκεται και εδρεύει στις Εργατικές κατοικίες του Νέου ∆ρόµου 

στην Πάτρα. Όπου λόγω της µεγάλης συλλογής ρουχισµού και υποδηµάτων από 

πολίτες, ιδιώτες, καταστηµατάρχες, καθώς και από τους εθελοντές του δήµου, έχουν 

ιδρυθεί και λειτουργούν εκτός από την παραπάνω άλλες δυο ακόµη αποθήκες για την 

προστασία και την φύλαξη αυτών των ειδών οι οποίες βρίσκονται σε διαφορετικά σηµεία 

της πόλης. Με αυτό τον τρόπο και οι τρεις ιµατιοθήκες είναι γεµάτες µε ρούχα και 

υποδήµατα τα οποία διέθεσαν, παρείχαν αλλά και προσέφεραν οι πολίτες για να 

καταστεί αυτό το πρόγραµµα επιτυχής. 

Επίσης πολλά είδη έχουν προσφέρει και συνδράµει πολίτες από Αθήνα και Αίγιο, από 

την Αντιδηµαρχία Εθελοντισµού, Ισότητας Φύλων, ΜΚΟ, Ένταξης Μεταναστών και 

Εξυπηρέτησης του πολίτη. 
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Η προσφορά του ρουχισµού καθώς και των υποδηµάτων στις άπορες οικογένειες 

γίνεται αποκλειστικά µε εθελοντές της οµάδας «Ε». 

Οι εθελοντές της οµάδας «Ε» είναι υπεύθυνοι αποκλειστικά για την λειτουργιά της 

∆ηµοτικής Ιµατιοθήκης καθώς και για την συλλογή τακτοποίηση, φύλαξη, προστασία, 

τοποθέτηση και παράδοση του ρουχισµού και των υποδηµάτων στους απόρους 

πολίτες. 

Συγκεκριµένα είναι υπεύθυνοι να συλλέξουν αυτά τα ειδή, στην συνεχεία να τα 

ξεχωρίσουν όσα είναι καλής ποιότητας και βρίσκονται σε καλή κατάσταση και είναι 

καθαρά γιατί τυχαίνει πολλές φορές να µην είναι και τέλος τα τοποθετούν σε πάγκους 

και σε διαµορφωµένους χώρους έτσι ώστε να βρίσκονται σε «καλή θεά» έτσι ώστε να 

µπορούν να τα δουν και να τα δοκιµάσουν για να γίνει η σωστή διαλογή από τους  

εκάστοτε δικαιούχους του προγράµµατος. 

∆ικαίωµα συµµετοχής στην ∆ηµοτική Ιµατιοθήκη έχουν όσοι είναι εγγεγραµµένοι στα 

µητρώα του Κοινωνικού Παντοπωλείου όπου λαµβάνουν ένα ειδικό καρτελάκι στο όποιο 

αναγράφεται συγκεκριµένη ηµεροµηνία και συγκεκριµένες ώρες όπου µπορούν να πάνε 

για την παραλαβή των αντιστοιχών ειδών τα όποια χρειάζονται. Για να καταστεί 

επιτυχής η παράδοση αυτών των ειδών στον δικαιούχο θα πρέπει να έχει µαζί του αυτό 

το ειδικό καρτελάκι όπου εκτός από την συγκεκριµένη ηµεροµηνία και ώρα αναγράφει 

και έναν συγκεκριµένο αριθµό ο όποιος θα ανήκει στον εκάστου δικαιούχο, µε αυτό τον 

τρόπο θα επιβεβαιώνεται η ιδιότητα του ως δικαιούχος σε αυτό το πρόγραµµα δηλαδή 

το δικαίωµα συµµετοχής του σε αυτό.  

Επίσης η ∆ηµοτική Ιµατιοθήκη λειτούργει συγκεκριµένες ώρες και ηµεροµηνίες όπου οι 

συµµετέχοντες ενηµερώνονται από το Κοινωνικό Παντοπωλείο. 

Η συγκέντρωση του υλικού από την πρόσφορα των πολιτών γίνεται πλέον πρωινές 

ώρες και πραγµατοποιείται στα εξής σηµεία: 

� ∆ηµοτική Κοινότητα Αρκτικού Τοµέα (Πανεπιστήµιου 172) 

� ∆ηµοτική Κοινότητα Νότιου Τοµέα (Αητού 3) 

� ∆ηµοτική Κοινότητα Ανατολικού τοµέα (Γλυκάδας 98) 
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� ∆ηµοτική Κοινότητα Κεντρικού Τοµέα (Μείζονος 19) 

� ∆ηµοτική Ενότητα Μεσότοιχος- Κοινότητα Οβρυάς (∆ηµοκρατίας 209) 

� ∆ηµοτική Ενότητα Ρίου (Αθηνών 6) 

� ∆ηµοτική Ενότητα Παραλίας (Πατρών- Πύργου 6ο) 

� ∆ηµοτική Ενότητα Βραχνε'ί'κων (Πατρών- Πύργου 6ο) 

 

 

 

2.4. ∆ΙΚΤΥΑ ΑΝΤΑΛΛΑΓΩΝ ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΑ ΧΡΟΝΟΥ 

 

 

 

 

 

2.4.1. ∆ΙΚΤΥΑ ΑΝΤΑΛΛΑΓΩΝ 

Τα δίκτυα ανταλλαγών είναι δοµές που διευκολύνουν µη χρηµατικές συνναλάγες των 

µελών τους και που είναι είτε γενικού αντικειµένου (δηλαδή, επιτρέπουν την ανταλλαγή 

κάθε είδους αγαθών και υπηρεσιών) ή ειδικευµένες σε έναν τοµέα δραστηριότητας. Στην 

ίδια κατηγορία δραστηριότητας ανήκουν και οµάδες που δεν έχουν υιοθετήσει καµία 

«µορφή» δοµής, πολύ δε λιγότερο δικτύου. (Κ. Γεωρµάς, 2013) 
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2.4.1.1. ΣΤΑΚΡΑΕΛΙ 

Το Στακραέλι είναι ένα δίκτυο ανταλλαγής προϊόντων και υπηρεσιών χωρίς την 

µεσολάβηση χρηµατικού αντιτίµου το οποίο επιτυγχάνεται µε την συνεργασία, την 

αλληλεξάρτηση των παραγόντων που επηρεάζουν την ίδρυση τους, τα µέλη δρουν 

οµαδικά προκειµένου να επιτευχθεί ο κοινός τους σκοπός. 

Οι οµάδες αυτές είναι: 

• Το «χωράφι» οµάδα καλλιέργειας 

• Η οµάδα µεταποίησης υφασµάτων 

• Η οµάδα κατασκευών 

• Η οµάδα απορρυπαντικών 

• Η οµάδα «προβολών» 

Οι ανταλλαγές µεταξύ των µελών τους πραγµατοποιούνται µια φορά το µήνα όπου 

παρουσιάζουν τα προϊόντα τους το κάθε µέλος σε µια µορφή εναλλακτικής αγοράς, ενός 

παζαριού έτσι µε αυτό τον τρόπο το κάθε µέλος τοποθετεί και διαµορφώνει τα προϊόντα 

του προκειµένου να επιτευχθεί η διαδικασία της ανταλλαγής. 

Η διαδικασία της ανταλλαγής επιτυγχάνεται µε τους εξής τρόπους: 

� Προϊόν µε προϊόν ή υπηρεσία µε υπηρεσία 

� Προϊόν µε υπηρεσία και αντιστρόφως 

� Χρησιµοποιώντας την εικονική µονάδα «τσαµπί» που λειτουργεί ως βοηθητικό 

µέσο για να συνεχίζεται ο κύκλος των ανταλλαγών 

� Χαρισµατικά 

Για να µπορέσει κάποιος να γίνει µέλος και να συµµετέχει ενεργά στο δίκτυο θα πρέπει 

να είναι ενήµερος και να συµφωνεί µε τις αρχές του δικτύου, να συµµετάσχει σε µια 

τουλάχιστον συνέλευση και να ανοίξει λογαριασµό στο σύστηµα καταγραφής και να 

δηλώσει τι προϊόντα ή υπηρεσίες προσφέρει και ζητά. 

 ∆ικαίωµα συµµετοχής στο δίκτυο έχουν µόνο φυσικά πρόσωπα (πολίτες) και όχι 

επιχειρήσεις. 
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Επίσης ο χρήστης µπορεί να έρθει σε επαφή µε το δίκτυο είτε να επισκεφτεί την 

ιστοσελίδα του δικτύου που είναι: info@stakraeli.gr είτε να προσέλθει στο χώρο 

συναντήσεων του δικτύου που είναι Ιωάννη Βλάχου 19- κάτω από τα Ψηλαλόνια. 

 

  

2.4.1.2. ΟΒΟΛΟΣ ΚΕΝΤΡΟ ΜΕΛΕΤΗΣ ΚΑΙ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΝΟΜΙΣΜΑΤΟΣ 

 

 

Ο Όβολος κέντρο µελέτης και τεκµηρίωσης του κοινωνικού νοµίσµατος είναι ένας 

αυτοδιοικούµενος οικονοµικός συνεταιρισµός όπου ο καθένας µπορεί να πραγµατοποιεί 

αγοραπωλησίες. 

Ο Οβολός ουσιαστικά είναι µια νέα µορφή κοινωνικού νοµίσµατος µε το οποίο τα µέλη 

του εκάστοτε δικτύου η κοινότητας µπορούν να πωλούν και να αγοράζουν προϊόντα και 

υπηρεσίες χωρίς τη χρήση του ευρώ χωρίς να γίνεται υπονόµευση του ευρώ αλλά η 

χρήση του συγκεκριµένου γίνεται εναλλακτικά. 

Επίσης για να µπορέσει κάποιος να γίνει ενεργό µέλος του σωµατείου θα πρέπει 

καταρχήν να ανοίξει έναν λογαριασµό στον οποίο θα γίνει η κατάθεση του ποσού 

συµµετοχής του που αποτελεί και το κεφάλαιο του και στην συνέχεια µε αυτό το 

χρηµατικό ποσό µπορεί να πραγµατοποιήσει οποιαδήποτε αγοραπωλησία επιθυµεί µε 

άλλο µέλος του συνεταιρισµού. 
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Ο Οβολός προσφέρει σε αντίθεση µε το ευρώ ισοτιµία και σταθερότητα. 

Επίσης ανάλογα µε τις αγοραπωλησίες που θα κάνουν τα µέλη ο λογαριασµός τους 

όταν θα πωλούν αγαθά η υπηρεσίες θα πιστώνεται και έτσι θα κερδίζουν οβολούς και 

όταν θα αγοράζουν υπηρεσίες η προϊόντα, θα ξοδεύουν οβολούς και έτσι ο 

λογαριασµός τους θα χρεώνεται . 

Όπως επίσης µε την παροχή καρτών χρέωσης – πίστωσης οβόλων δηλαδή µε οβολούς 

είτε σε έντυπη µορφή είτε µε την χρήση ηλεκτρονικών συναλλαγών. 

 

 

2.4.1.3. Το Χωράφι Συνεργατική οµάδα γεωργίας 

« Το Χωράφι» είναι µια συνεργατική οµάδα που ιδρύθηκε µε πρωτοβουλία των µελών 

του κοινωνικού εναλλακτικού δικτύου «στακραελι», και έχει ως τοµέα δράσης της την 

παραγωγή και την καλλιέργεια αγροτικών προϊόντων χωρίς την διαµεσολάβηση 

χρήµατος, από τα ιδία τα µέλη της οµάδας µε σκοπό την δική τους εξυπηρέτηση και την 

κάλυψη των βασικών αναγκών τους. 

Τα προϊόντα αυτά µοιράζονται και διανέµονται ισότιµα και αυτοδίκαια ανάλογα µε την 

ανάγκη που έχει ο κάθε δικαιούχος. 

Η οµάδα αυτή καθοδηγεί, συνεργάζεται, συµβουλεύει, παρέχει πληροφορίες για την 

σωστή καλλιέργεια των προϊόντων µε βιολογικές µεθόδους και όχι µε την χρήση 

χηµικών καθώς και δρώντας αλληλέγγυα για την σωστή λειτουργιά και διαχείριση του 

δικτύου. 

 

                    2.4.2. ΤΡΑΠΕΖΑ ΧΡΟΝΟΥ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΠΑΤΡΩΝ 

 

Η τράπεζα χρόνου είναι µια ιστοσελίδα και για την ακρίβεια είναι ένα δίκτυο όπου 

παρέχει την δυνατότητα στους ωφελούµενους να ανταλλάσουν µεταξύ τους προϊόντα 
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και υπηρεσίες και στοχεύει στη καταπολέµηση και αντιµετώπιση των ευπαθών 

κοινωνικά κυρίως οµάδων όπου πλήττονται και βρίσκονται κάτω από τα όρια της 

φτώχειας. 

Μέσω της τράπεζας χρόνου οι ωφελούµενοι µπορούν να προσφέρουν αλλά και να 

διαθέσουν, να αναζητούν και να δέχονται υπηρεσίες αλλά και προϊόντα µε αποκλειστική 

χρήση της τοπικής εναλλακτικής µονάδας. Όπου η εγγραφή τους σε αυτό γίνεται µε 

σκοπό την καλύτερη εξυπηρέτηση αυτών αλλά και των µελών που επιθυµούν και 

θέλουν να εγγραφούν σε αυτό το δίκτυο της Τράπεζας χρόνου και επειδή δεν έχουν 

πρόσβαση στο διαδίκτυο. 

Η έναρξη λειτουργιάς της τράπεζας χρόνου του δήµου Πατρών ξεκίνησε στην 

ιστοσελίδα www.trapezahronou.gr. Επίσης η εγγραφή στην τράπεζα χρόνου είναι 

δωρεάν. Εκτός από τους ωφελουµένους  άλλοι φορείς που µπορούν να συµµετέχουν 

και  να πάρουν µέρος σε αυτό το πρόγραµµα είναι διάφορες εταιρίες, επιχειρήσεις, 

σύλλογοι αλλά και οι ίδιοι οι πολίτες αλλά και οποιοσδήποτε άλλος επιθυµεί και θέλει να 

προσφέρει και να ανταλλάξει οτιδήποτε µορφής υπηρεσίες, προϊόντα ή υλικά αγαθά 

όπως για παράδειγµα  παλιά βιβλία, ρούχα, παιχνίδια και άλλα πράγµατα τα οποία δεν 

χρειάζονται η δεν χρησιµοποιούν πλέον µπορούν να τα διαθέσουν στη τράπεζα χρόνου 

επίσης να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους όπως για παράδειγµα κάποιος που γνωρίζει 

να επισκευάζει υπολογιστές, µπορούν να διδάσκουν και να κάνουν ιδιαίτερα µαθήµατα 

καθώς και άλλες χειρωνακτικές εργασίες  οι οποίες είναι απαραίτητες και χρήσιµες για 

τους συµπολίτες µας οι όποιοι δεν έχουν την οικονοµική δυνατότητα να παρέχουν αυτές 

τις υπηρεσίες στους ίδιους καθώς και στις οικογένειες τους έτσι µε την λειτουργιά αυτού 

του προγράµµατος παρέχονται στους ίδιους καθώς και στις οικογένειες τους αυτές οι 

υπηρεσίες. 

 Με αυτό τον τρόπο χωρίς την χορήγηση κάποιου χρηµατικού ποσού µπορεί ο καθένας 

να διαθέσει λίγο από τον ελεύθερο χρόνο του και να βοηθήσει στην ορθή λειτουργιά 

αυτού του προγράµµατος ανάλογα µε το αντικείµενο το οποίο έχει διδαχθεί και γνωρίζει 

και µπορεί να βοηθήσει άτοµα τα οποία έχουν ανάγκη όπως για παράδειγµα ένας 

γιατρός ο οποίος µπορεί να προσφέρει δωρεάν τις υπηρεσίες του µέσω αυτού του 
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προγράµµατος σε ηλικιωµένα άτοµα, σε παιδιά καθώς και σε οποιονδήποτε χρειαστεί 

ιατρική βοήθεια. 

Ο κάθε ενδιαφερόµενος µπορεί να δηµιουργήσει αγγελίες για τα προϊόντα και τις 

υπηρεσίες που επιθυµεί να προσφέρει, ορίζοντας παράλληλα και τις Τοπικές 

Εναλλακτικές Μονάδες που ζητά, τα λεγόµενα ΤΕΜ. Η αγγελία µπορεί να προµοτάρει ή 

να παρέχει αντικείµενα όπως βιβλία, παιχνίδια, έπιπλα, επισκευές και άλλα. Επίσης 

υπηρεσίες όπως την φύλαξη παιδιών και ηλικιωµένων, µαθήµατα σε παιδιά ή ενηλίκους 

ανάλογα µε το αντικείµενο εκµάθησης του καθενός, παροχή συµβούλων αλλά και 

γενικών άλλων εργασιών. 

Με την εγγραφή του κάθε ενδιαφερόµενου στην Τράπεζα Χρόνου η οποία 

πραγµατοποιείται µε την προσκόµιση φωτοτυπίας της αστυνοµικής ταυτότητας του 

προστίθενται αυτόµατα τριάντα ΤΕΜ στον λογαριασµό του η εάν είναι εγγεγραµµένος 

και σε άλλες κοινωνικές δοµές (όπως για παράδειγµα στο κοινωνικό παντοπωλείο, 

κοινωνικό ιατρείο και αλλά) του προστίθενται αυτόµατα εκατό ΤΕΜ όπου αυτά στην 

συνεχεία µπορεί να τα διαθέσει όπως επιθυµεί ο ίδιος. 

Ανάλογα µε τις συναλλαγές που προσφέρει ο κάθε χρήστης κερδίζει ΤΕΜ (Τοπικές 

Εναλλακτικές Μονάδες) και τα οποία µπορεί να διαχειριστεί µε τους εξής τρεις τρόπους: 

1) Να τα χρησιµοποιήσει για να αποκτήσει υπηρεσίες η προϊόντα που 

προσφέρονται µέσω της τράπεζας χρόνου. 

2) Να τα προσφέρει σε κάποιο άλλο µέλος ως δωρεά. 

3) Να τα προσφέρει ως δωρεά στην Τράπεζα Χρόνου και να διανεµηθούν προς 

τους χρηστές- ωφελουµένους του προγράµµατος. 

Το σηµείο συναλλαγής ΤΕΜ της Τράπεζας Χρόνου του δήµου Πατρών, στεγάζεται 

στα γραφεία της Αντιδηµαρχίας Υποστήριξης του ∆ηµότη Εθελοντισµού, Ισότητας 

των Φύλων και Ένταξης Μεταναστών του ∆ήµου Πατρών, στο Μέγαρο Λόγου και 

Τέχνης, στην Πλατεία Γεώργιου στον 4ο όροφο.  
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Επίσης η Τράπεζα Χρόνου προσφέρει και παρέχει επίσης στους ωφελούµενους και 

ψυχοκοινωνική ενδυνάµωση και υποστήριξη από τον κοινωνικό λειτουργό που 

συµµετέχει ενεργά σε αυτή τη δοµή   

 

 

             2.5.ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ ΠΑΤΡΑΣ 

 

                     

 

Το κοινωνικό φροντιστήριο άρχισε την λειτουργιά του προκειµένου να εξυπηρετήσει 

τους κοινωνικά και οικονοµικά ασθενέστερους πολίτες οι οικογένειες των οποίων 

αδυνατούν να καλύψουν  πολλές φορές τις µαθησιακές ανάγκες των παιδιών τους. 

Για να µπορέσουν να συµµετάσχουν τα παιδιά των οικονοµικά ασθενέστερων 

οικογενειών στο κοινωνικό φροντιστήριο θα πρέπει καταρχήν να προσκοµίσουν κάποια 

συγκεκριµένα δικαιολογητικά για να εγγραφούν σε αυτό. 

Τα δικαιολογητικά αυτά είναι τα εξής: 

� Φωτοτυπία εκκαθαριστικού 2012 ή 2013 

� Φωτοτυπία Ε1 

� Φωτοτυπία Ε9 

� Βεβαίωση µόνιµου κατοίκου ∆ήµου Πατρέων 
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� Βεβαίωση συµµετοχής στο Πρόγραµµα Στήριξης Άπορων (Γραφείο ∆ηµοτικής 

Μεριµνάς- Κοραή 5) 

� Φωτοτυπία Αστυνοµικής Ταυτότητας 

� Αποδεικτικό για ύπαρξη στην οικογένεια ατόµου µε αναπηρία ή µε σοβαρό 

πρόβληµα υγείας 

� Φωτοτυπία κάρτας ανεργίας των γονέων 

� Απόδειξη καταβολής ενοικίου ή φωτοτυπία συµβολαίου 

� Φωτοτυπία δικαστικής απόφασης επιµέλειας παιδιών 

� Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης 

� Οι δικαιούχοι της Τράπεζας Τροφίµων του ∆ήµου καταθέτουν φωτοτυπία της 

κάρτας δικαιούχου. 

Για να γίνει ενεργή η εγγραφή των παιδιών τους στο κοινωνικό φροντιστήριο θα πρέπει 

να είναι και οι ίδιοι εγγεγραµµένοι στην Τράπεζα Τροφίµων και κάτοχοι µιας ειδικής 

κάρτας που θα αποδεικνύει ότι είναι δικαιούχοι αυτού του προγράµµατος. 

Οι φορείς που συµµετέχουν για την επίτευξη αυτού του προγράµµατος είναι ιδιοκτήτες 

φροντιστηρίων ξένων γλωσσών οι όποιοι επιθυµούν και συµπάσχουν για την επίτευξη 

αυτού του προγράµµατος χωρίς να περιµένουν να προσκοµίσουν κάποιο οικονοµικό 

όφελος από αυτό αλλά αφιλοκερδώς προσφέρουν τις υπηρεσίες τους προκειµένου να 

µπορέσουν όλοι οι ενδιαφερόµενοι να συµµετέχουν σε αυτό και να παρακολουθούν 

δωρεάν τα µαθήµατα τους στο φροντιστηριακό χώρο τους. Επίσης την αγορά και την 

διάθεση των ξενόγλωσσων βιβλίων στα παιδία που συµµετέχουν στο πρόγραµµα τα 

καλύπτει ο Κοινωνικός Οργανισµός. 

Το διδακτικό προσωπικό που επιθυµεί να λάβει µέρος και να συµµετέχει σε αυτό το 

πρόγραµµα είναι συνήθως: 

• Άνεργοι νέοι εκπαιδευτικοί κάτω των τριάντα ετών και 

• Μακροχρόνια άνεργοι εκπαιδευτικοί µεγάλης ηλικίας, οι οποίοι έχουν βρεθεί 

εκτός της αγοράς εργασίας. 
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Οι θέσεις του διδακτικού προσωπικού για το κοινωνικό φροντιστήριο θα καλυφθούν 

ανάλογα µε το αριθµό των µαθητών που θα δηλώσουν συµµετοχή και θα 

παρακολουθήσουν τα µαθήµατα. 

Οι καθηγητές οι οποίοι προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στο κοινωνικό φροντιστήριο στα 

πλαίσια κοινωφελούς εργασίας θα εισπράττουν την αµοιβή τους από τον οργανισµό του 

ΟΑΕ∆ που είναι αποκλειστικά υπεύθυνος για το µισθό τους. 

Επίσης µε την έναρξη των φροντιστηριακών µαθηµάτων  ο κάθε καθηγητής θα µπορεί 

να διδάσκει σε πέντε έως οκτώ µαθητές δηλαδή οι µαθητές θα είναι χωρισµένοι σε 

τµήµατα, σε γκρουπ που θα περιλαµβάνουν από πέντε έως οκτώ µαθητές, όπως 

ακριβώς δρουν και σε οποιαδήποτε άλλο παρεµφερές τυπικό φροντιστήριο της αγοράς. 

Στο κοινωνικό φροντιστήριο συµµετέχουν περίπου εκατόν ογδόντα µαθητές, εκ των 

οποίων πενήντα είναι δηµοτικού και οι εκατόν τριάντα είναι γυµνάσιου και λυκείου 

αντίστοιχα αλλά και µαθητές οι οποίοι έλαβαν µέρος στις πανελλήνιες όπου µε την 

πολύτιµη βοήθεια των καθηγητών που συµµετείχαν σε αυτό το πρόγραµµα µπόρεσαν 

αυτά τα παιδιά να επιτύχουν τους στόχους τους. 

Επίσης οι εθελοντές εκπαιδευτικοί συµµετέχουν και προσπαθούν ενεργά για να 

καλύψουν τις βασικές γνώσεις, ανάγκες καθώς και κενά που µπορεί να έχουν οι 

µαθητές καθηµερινά, δείχνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον και προσοχή σε συγκεκριµένες 

οµάδες παιδιών όπως για παράδειγµα, τους µαθητές της τρίτης λυκείου που 

προετοιµάζονται για τις πανελλήνιες όπου οι καθηγητές θα τους συµπαρασταθούν σε 

οτιδήποτε χρειάζονται καθώς και θα τους στηρίξουν και προσφέρουν τις υπηρεσίες τους 

ακόµη και εκτός των προγραµµατισµένων ωρών µαθηµάτων τους ακόµη και µε ιδιαίτερα 

µαθήµατα στο σπίτι τους.  
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2.6. ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ (ΚΟΙΣΠΕ) 

Οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές επιχειρήσεις (ΚΟΙΣΠΕ) είναι αστικοί συνεταιρισµοί στους 

οποίους τα µέλη είναι απλοί πολίτες αλλά και νοµικά πρόσωπα (επιχειρήσεις), όπου 

δρουν συλλογικά µαζί για την επίτευξη κοινωνικού σκοπού και έχουν εµπορική ιδιότητα. 

Οι Κοινωνικές επιχειρήσεις οι οποίες δρουν και υφίστανται στο ∆ήµο Πατρέων είναι οι 

εξής: 

 

2.6.1 Κοινωνική Φροντίδα Αχαΐας ΚΟΙΝ.ΣΕ.Π. 

H Κοινωνική Φροντίδα Αχαΐας είναι κοινωνική συνεταιριστική επιχείρηση η οποία έχει 

ως πεδίο δράσης της τη παροχή υπηρεσιών φροντίδας, στήριξης, συντροφιάς καθώς 

και ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης σε ηλικιωµένους, σε Αµεα (Άτοµα µε ειδικές 

ανάγκες) καθώς και σε οποιαδήποτε άλλο πολίτη έχει ανάγκη. 

Αυτή την περίοδο όµως η επιχείρηση είναι ανενεργής. 

 

2.6.2. Φροντίδα για την ζωή 

Η Φροντίδα για την Ζωή δρα ως ερευνητικός φορέας και αποτελεί έναν ιδιωτικό 

οργανισµό που αποσκοπεί στην προστασία, παροχή πρωτοβάθµιας φροντίδας 

κατοίκων σε ηλικιωµένους καθώς και σε ΑΜΕΑ (Άτοµα µε ειδικές ανάγκες) καθώς 

αδυνατούν να καλύψουν τις βασικές τους ανάγκες και έτσι µέσα από αυτό τον 

οργανισµό και τα µέλη τους προσφέρεται ιατροφαρµακευτική φροντίδα και περίθαλψη, 

συντρόφια για να µην αισθάνονται µοναξιά, ενδιαφέρον καθώς και οποιαδήποτε άλλη 

βοήθεια χρειαστούν στο σπίτι η για την µετακίνηση τους. 
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2.6.3. Ανακυκλώνω στην Πηγή ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ 

Η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση «Ανακυκλώνω στην Πηγή» είναι εταιρεία, 

αποτελείται από µέλη τα οποία συµµετέχουν ενεργά και συλλογικά στις δράσεις της 

επιχείρησης. Κύριος σκοπός και στόχος της εταιρίας η οποία δρα σε κοινωνικό επίπεδο 

είναι η συλλογή, η ανακύκλωση υλικών από χαρτί, πλαστικό, αλουµίνιο και 

λευκοσίδηρο. 

Όπου µπορούµε να συµµετέχουµε όλοι ενεργά είτε εθελοντικά µε την συγκοµιδή και 

παράδοση των διαχωρισµένων ανακυκλώσιµων υλικών στους υπεύθυνους της εταιρίας 

λαµβάνοντας ενεργό ρόλο στη διοίκηση της επιχείρησης. 

 

2.6.4. ∆ιαχείριση Απορριµµάτων ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ 

Η ∆ιαχείριση Απορριµµάτων αποτελεί ανεξάρτητη Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση 

η οποία στοχεύει και αποσκοπεί στον διαχωρισµό των απορριµµάτων ανάλογα µε το 

υλικό που έχουν κατασκευαστεί όπως για παράδειγµα από αλουµίνιο, χαρτί, πλαστικό, 

γυαλί. 

Εφόσον πραγµατοποιηθεί ο διαχωρισµός αυτός στην συνέχεια γίνεται η προώθηση 

τους για ανακύκλωση προκειµένου µε ειδική διεργασία των διαχωρισµένων 

απορριµµάτων να γίνει επαναχρησιµοποίηση τους µε την κατασκευή κάποιου άλλου 

βιώσιµου υλικού.  

Η δράση της οποίας αποτελεί οικολογική λύση και αποτελεί βιώσιµη οικονοµική 

δραστηριότητα. 
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2.6.5. Ελληνικό Κέντρο Έρευνας και Κοινωνικής Καινοτοµίας ΕΛΚΥΩ 

ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ. 

Το Ελληνικό Κέντρο Έρευνας και Κοινωνικής Καινοτοµίας ΕΛΚΥΩ είναι κοινωνική 

Συνεταιριστική επιχείρηση µε κύριο στόχο την έρευνα κοινωνικών θεµάτων αλλά και την 

εύρεση νέων ιδεών, εφευρέσεων και ανακαλύψεων µέσω της καινοτοµίας προκειµένου 

να επέλθει η πραγµατοποίηση κάποιου υφιστάµενου αποτελέσµατος. 

Η  εταιρία όµως αυτό το χρονικό διάστηµα είναι ανενεργής. 

 

 

2.6.6. Αχτίδα ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ. 

Η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση Αχτίδα ασχολείται κατά κύριο λόγο και έχει ως 

πεδίο δράσης της τα παιδιά καθώς και για τους ηλικιωµένους και για ΑΜΕΑ (Άτοµα µε 

ειδικές ανάγκες και αυτό επιτυγχάνεται µέσα από την πρόληψη, την ενηµέρωση µε 

θέµατα όπως για την παιδική ηλικία που είναι το µπόουλινγκ που είναι η βία στο 

σχολειό, ο εθισµός στο διαδίκτυο αλλά και θέµατα που αφορούν την σχολική κοινότητα. 

Οι δράσεις όµως της επιχείρησης καθώς και η ίδια η επιχείρηση αυτή την περίοδο που 

διανύουµε βρίσκονται σε αδράνεια. 

   

2.6.7. Κοινωνία plus ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ. 

Η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση Κοινωνία plus λειτουργεί ως φορέας 

ενηµέρωσης και καθοδήγησης των πολιτών για θέµατα κοινωνικού συνήθως 

περιεχοµένου µε την παροχή υπηρεσιών συµβούλου, µέσω εντύπων καθώς και µέσω 

προγραµµάτων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΕΣ ∆ΟΜΕΣ ΣΤΗΝ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ 

 

3.1.  ΓΡΑΦΕΙΟ ∆ΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ. 

Το γραφείο ∆ιαµεσολάβησης του δήµου Αγρινίου ιδρύθηκε ατό την ∆ΙΑΣΤΑΣΗ ΑΜΚΕ 

και το πρόγραµµα «Κοινωνικών ∆οµών Άµεσης Αντιµετώπισης της Φτώχειας» καθώς 

και µε την συνεργασία του δήµου Αγρινίου. Είναι ο φορέας στήριξης, ενηµέρωσης και 

πληροφόρησης των ενδιαφερόµενων πολιτών που επιθυµούν να  συµµετέχουν στις 

εκάστοτε κοινωνικές δοµές. Έτσι το γραφείο διαµεσολάβησης από την µεριά του τους 

παρέχει κάθε πληροφορία σχετική µε αυτές τις δοµές και την λειτουργιάς τους. 

Πιο συγκεκριµένα το Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης είναι υπεύθυνο για: 

� Την παροχή πληροφοριών σε έντυπη µορφή και ενηµέρωση των 

ενδιαφερόµενων για τα προγράµµατα 

� Εκτός από την ενηµέρωση των ωφελούµενων µπορούν να συµµετέχουν και 

επιχειρήσεις, σύλλογοι αλλά και οποιοσδήποτε άλλος φορέας 

� Συλλογή απαιτούµενων δικαιολογητικών και έλεγχος αυτών από τους αρµόδιους 

φορείς 

� Ένταξη ανάλογα µε τις απαιτούµενες ανάγκες του κάθε ενδιαφερόµενου στις 

κοινωνικές δοµές 

� Έλεγχος από όλο το διοικητικό κοµµάτι του προγράµµατος (όπως για 

παράδειγµα η µισθοδοσία, γενικότερα διοικητικά προβλήµατα) 

Επίσης για να µπορέσει να γίνει ενεργή η ένταξη των ωφελούµενων στις εκάστοτε 

κοινωνικές δοµές απαιτούνται συγκεκριµένα δικαιολογητικά που είναι τα εξής: 

� Αίτηση Ενδιαφέροντος 

� Κάρτα Ανεργίας 

� Φωτοτυπία Αστυνοµικής Ταυτότητας 

� Βεβαίωση Μόνιµης Κατοικίας 

� Πιστοποιητικό Οικογενειακής Κατάστασης 
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� Πρόσφατο Εκκαθαριστικό Εφορίας ή Υπεύθυνη ∆ήλωση περί µη 

υποχρεωτικής υποβολής φορολογικής δηλώσεως θεωρούµενη από την 

αρµόδια οικονοµική εφορία στην οποία φορολογικά ανήκουν 

� Απόφαση Υγειονοµικής Επιτροπής ή άλλου δηµόσιου φορέα, εφόσον 

υπάρχει πρόβληµα υγείας. 

� Γνωµάτευση Πρωτοβάθµιας Επιτροπής περί ποσοστού αναπηρίας, εφόσον 

πρόκειται για Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες 

� ∆ικαιολογητικά Κοινωνικών Κριτηρίων (όπως για παράδειγµα πιστοποιητικά 

τρίτεκνης ή πολύτεκνης οικογένειας, µονογονείκης οικογένειας και άλλα). 

Το γραφείο ∆ιαµεσολάβησης του ∆ήµου Αγρινίου είναι διαθέσιµο στο κοινό καθηµερινά 

από ∆ευτέρα µέχρι Παρασκευή από τις εννέα το πρωί µέχρι τις πέντε το απόγευµα και 

βρίσκεται επί της οδού Χαριλάου Τρικούπη 69 στο Αγρίνιο. 

 

3.2.ΤΟΜΕΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 

 3.2.1. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ 

Λόγω αδυναµίας σύστασης του κοινωνικού Φαρµακείου στο Μεσολόγγι έχει 

δηµιουργηθεί και προϋπάρχει το Κοινωνικό Φαρµακείο στο Αγρίνιο. 

Το Κοινωνικό Φαρµακείο λειτουργεί υπό την αιγίδα του ∆ήµου Αγρινίου σε συνεργασία 

µε την Μητρόπολη Αιτωλίας και Ακαρνανίας και το Φαρµακευτικό Σύλλογο Αγρινίου το 

οποίο µε την δηµιουργία του αποσκοπεί στην άµεση εξυπηρέτηση των δικαιούχων του 

προγράµµατος οι οποίοι είναι ανασφάλιστοι, άνεργοι και δεν µπορούν να καλύψουν τις 

βασικές τους ανάγκες. 

Το ιατροφαρµακευτικό υλικό καθώς και τα φάρµακα που χρειάζονται για την λειτουργιά 

του Κοινωνικού Φαρµακείου προσφέρονται και δίνονται µέσα από συνεργασία µε  

Φαρµακευτικούς Συλλόγους και βιοµηχανίες φαρµάκων, από συνεργαζόµενα φαρµακεία 

αλλά και από απλούς πολίτες. 
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∆ικαιούχοι αυτού του προγράµµατος είναι κατά κύριο λόγο όσοι δεν έχουν πλέον 

ασφάλεια και είναι άνεργοι δηλαδή για να µπορέσουν να συµµετέχουν στο πρόγραµµα 

οφείλουν να έχουν µαζί τους και να προσκοµίσουν είτε το ασφαλιστικό τους βιβλιάριο µε 

το οποίο θα αποδεικνύεται ότι ο κάτοχος του δεν έχει πλέον ασφάλεια είτε µε βεβαίωση 

ή την κατοχή της κάρτας ανεργίας του. 

Επίσης για την ένταξη και συµµετοχή των δικαιούχων στο κοινωνικό φαρµακείο 

απαιτούνται τα εξής δικαιολογητικά που οφείλουν να προσκοµίσουν οι συµµετέχοντες 

σε αυτό για να γίνει εφικτή η συµµετοχή τους και είναι: 

1. Φωτοτυπία αστυνοµικής ταυτότητας 

2. Πιστοποιητικό Οικογενειακής Κατάστασης 

3. ∆υο φωτογραφίες 

4. Βεβαίωση από ασφαλιστικό φορέα 

5. Φωτοτυπία προηγούµενου βιβλιάριου 

6. Εκκαθαριστικό 

3.2.2. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ 
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Το Κοινωνικό- ∆ηµοτικό Ιατρείο του ∆ήµου Μεσολογγίου συστάθηκε και λειτουργεί από 

τον ∆ήµο Ι.Π. Μεσολογγίου σε συνεργασία µε την Μητρόπολη Αιτωλίας και Ακαρνανίας 

καθώς και µε το επιστηµονικό προσωπικό (γιατρούς, νοσηλευτές) και οµάδα εθελοντών 

κατοίκων της περιοχής. 

Η δηµιουργία του κοινωνικού- δηµοτικού ιατρείου κρίθηκε αναγκαία µε σκοπό να 

εξυπηρετήσει άπορους πολίτες και τις οικογένειες όπου πλέον δυστυχώς λόγω της 

µεγάλης οικονοµικής δυσπραγίας που υπάρχει αδυνατούν πλέον να καλύψουν τις 

βασικές ανάγκες των ιδίων και των οικογενειών τους έτσι µε την πραγµατοποίηση αυτού 

του προγράµµατος θα µπορούν τουλάχιστον να καλύψουν τις ιατροφαρµακευτικές τους 

ανάγκες. 

Το ιατρικό προσωπικό του κοινωνικού- δηµοτικού ιατρείου αποτελείται από ιατρούς 

(όλων των ειδικοτήτων), νοσηλευτές και εθελοντές όπου εργάζονται και προσφέρουν τις 

υπηρεσίες τους στους συνανθρώπους τους αφιλοκερδώς και εθελοντικά δηλαδή χωρίς 

αµοιβή. 

Το ιατρικό αυτό προσωπικό είναι στην διάθεση και εξυπηρέτηση των δικαιούχων 

συγκεκριµένες ώρες και ηµέρες. 

Επίσης προσφέρεται η δυνατότητα επίσκεψης των ασθενών σε συγκεκριµένες 

ειδικότητες ιατρών για δωρεάν εξετάσεις στο χώρο του ιατρείου τους. 

Το οίκηµα στο οποίο λειτουργεί το Κοινωνικό – ∆ηµοτικό Ιατρείο έχει δοθεί καταρχήν 

από την Ιερά Μητρόπολη Αιτωλίας και Ακαρνανίας για το σκοπό αυτό και βρίσκεται στο 

χώρο του πρώην Ιατρεία του ΙΚΑ. 
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3.3. ΤΟΜΕΑΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ/ΕΝ∆ΥΣΗΣ 

3.3.1. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΑΝΤΟΠΩΛΕΙΟ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 

 

Το Κοινωνικό Παντοπωλείο του ∆ήµου Μεσολογγίου δηµιουργήθηκε από το ∆ήµο Ιεράς 

Πόλεως Μεσολογγίου σε συνεργασία µε την Ιερά Μητρόπολη Αιτωλίας και Ακαρνανίας 

και την Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Μεσολογγίου- Ναυπακτίας προκειµένου να 

βοηθήσουν από µεριάς τους για την ενίσχυση και την στήριξη των ασθενέστερων 

κοινωνικών οµάδων οι οποίοι αδυνατούν πλέον να καλύψουν τις βασικές ανάγκες τους. 

Οι δικαιούχοι του προγράµµατος επιλέγονται συµφώνα µε ορισµένα 

κοινωνικοοικονοµικά κριτήρια τα οποία αξιολογούνται από συγκεκριµένη επιτροπή που 

ορίζεται από το δηµοτικό συµβούλιο του δήµου και είναι τα εξής: 

� Απορία (ετήσιο εισόδηµα µε βάση την φορολογική δήλωση µικρότερο των 

6.000€) 

� Οικογενειακή κατάσταση 

� Περιουσιακή κατάσταση 

� Συνθήκες Στέγασης 

� Τυχόν ύπαρξη προβληµάτων υγείας Α.Μ.Ε.Α. 

� Εργασιακή κατάσταση- άνεργοι 

Επίσης οι αιτήσεις των δικαιούχων θα εξετάζονται αντίστοιχα από την αρµόδια 

επιτροπή προσκοµίζοντας οι ίδιοι τα συγκεκριµένα δικαιολογητικά τα οποία χρειάζονται 

για να γίνει επιτυχής η συµµετοχή τους στο πρόγραµµα. Τα δικαιολογητικά αυτά είναι τα 

παρακάτω: 
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• Φωτοαντίγραφο Ταυτότητας 

• Φορολογική δήλωση  

• Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης 

• Απόδειξη λογαριασµού ∆ΕΗ ή ΟΤΕ 

• Μισθωτήριο ιδιοκτησίας ή τίτλος ιδιοκτησίας 

• Κάρτα ανεργίας (εάν υπάρχει) 

• Ιατρική γνωµάτευση (εάν χρειάζεται) 

Για οικογένειες µε τέσσερα και πλέον µέλη το ανώτατο όριο αξίας αγορών θα ανέρχεται 

στα 200€/ µηνιαίως 

Για οικογένειες µε τρία µέλη το ανώτατο όριο άξιας αγορών θα ανέρχεται στα 150€/ 

µηνιαίως. 

Για οικογένειες µε δυο µέλη το ανώτατο όριο αξίας αγορών θα ανέρχεται στα 100€/ 

µηνιαίως, ενώ για ένα άτοµο προτείνεται το ανώτατο όριο αξίας αγορών να ανέρχεται 

στα 70,00€/µηνιαιως. 

Η επιτροπή που είναι υπεύθυνη για την επιλογή των δικαιούχων αποτελείται από πέντε 

∆ηµοτικούς Συµβούλους ή Συµβούλους ∆ηµοτικών Κοινοτήτων, έναν εκπρόσωπο της 

Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και Ακαρνανίας, έναν εκπρόσωπο από την Ένωση 

Αγροτικών Συνεταιρισµών Μεσολογγίου- Ναυπακτίας, έναν δηµοτικό σύµβουλο από την 

Αντιπολίτευση καθώς και ένας λογιστής ο οποίος ελέγχει το όριο των εισοδηµάτων 

καθώς και τα εκκαθαριστικά των συµµετεχόντων.  

Το Κοινωνικό Παντοπωλείο στεγάζεται επί της οδού Λουδοβίκου Βαυαρίας στο 

Μεσολόγγι, όπου κάθε πέµπτη 18.30 µέχρι 21.00 γίνεται η συγκοµιδή και η παραλαβή 

προϊόντων και αγαθών όπως τρόφιµα, βιβλία, παιχνίδια και άλλα από επιχειρήσεις, 

συλλόγους, οργανώσεις αλλά και από τους πολίτες δηλαδή από όλους όσους 

επιθυµούν να προσφέρουν και να συνδράµουν µε κάθε τρόπο για την επίτευξη αυτού 

του έργου. 
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Αντίστοιχα η διανοµή των προϊόντων και των αγαθών που έχουν συλλέξει στο 

κοινωνικό παντοπωλείο γίνεται µε τηλεφωνική επικοινωνία µε τους δικαιούχους του 

προγράµµατος και πραγµατοποιείται µια φορά το µήνα. 

  

3.3.2. ΣΥΣΣΙΤΙΑ 

 

Λόγω της αδυναµίας εξασφάλισης βασικών αναγκών και κατεπέκταση της τροφής των 

ασθενέστερων κοινωνικών οµάδων που αδυνατούν να καλύψουν πλέον και τα πιο 

βασικά όπως για παράδειγµα την τροφή τους για αυτό το λόγο έχουν ξεκινήσει να 

αναπτύσσονται τα συσσίτια τα οποία έχουν ιδρυθεί για να βοηθήσουν και να απαλύνουν 

τους συνανθρώπους µας. 

Έτσι λόγω των δύσκολων καιρών που διανύουµε η ύπαρξη αυτών θα ενισχύσει 

σηµαντικά ένα µεγάλο αριθµό συνανθρώπων µας που έχουν ανάγκη και χρειάζονται την 

στήριξη και την συνεισφορά µας για να µπορέσουν να ανταπεξέλθουν όσο το δυνατόν 

καλύτερα σε αυτό το δύσκολο αγώνα. 

Τα συσσίτια του δήµου Μεσολογγίου αναπτύχτηκαν µε σκοπό την σίτιση άπορων 

οικονοµικά ανθρώπων. Τα συσσίτια στεγάζονται σε ένα αρκετά µεγάλο χώρο όπου 

διαθέτει τις κατάλληλες συνθήκες για την προεργασία και την προετοιµασία των 

γευµάτων. Απασχολούνται τέσσερα µε πέντε άτοµα στην κουζίνα ηµερησίως και 

τρέφονται περίπου ογδόντα άτοµα. Οι µερίδες φαγητού κατανέµονται κάθε φορά στους 

δικαιούχους ανάλογα µε τα µέλη της οικογένειας τους και µπορούν να λάβουν µέχρι 

πέντε µερίδες ηµερησίως µε λίγα λόγια στον κάθε δικαιούχο αντιστοιχεί από µια µερίδα 

φαγητού το οποίο αποτελείται από ένα πλήρες γεύµα και προσφέρεται µόνο µια φορά 

την ηµέρα. 
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Οι ώρες λειτουργίας του είναι 7:30 µέχρι 1:30 περίπου και λειτουργεί έξι ηµέρες την 

εβδοµάδα εκτός από την Κυριακή. 

Τα άτοµα τα οποία συµµετέχουν για να φέρουν εις πέρας αυτό το έργο είναι κατά κύριο 

λόγο τέσσερα µε πέντε άτοµα κάθε φορά τα οποία αποτελούνται από κύριες οι οποίες 

εναλλάσσονται µεταξύ τους κάθε φορά λόγω του µεγάλου φόρτου εργασιών που πρέπει 

να φέρουν εις πέρας δηλαδή την προετοιµασία και την διεργασία των φαγητών που 

πρέπει να φτιάξουν για τα άτοµα που συντηρούν τα συσσίτια όπου πολλές φορές είναι 

µεγαλύτερες οι ποσότητες λόγω της παρέλευσης σε αυτά και άλλων ατόµων τα οποία 

δεν µπορούν να ανταπεξέλθουν στις καθηµερινές τους ανάγκες. Επίσης τα άτοµα αυτά 

που απασχολούνται σε αυτό το τοµέα εργάζονται εθελοντικά δηλαδή προσφέρουν 

δωρεάν τις υπηρεσίες τους  και πολλές φορές εκτός από την εργασία που προσφέρουν, 

συνεισφέρουν και οι ίδιες προσφέροντας είτε χρήµατα είτε τρόφιµα τα οποία αγοράζουν 

οι ίδιες. 

Τα τρόφιµα τα οποία χρησιµοποιούνται για να γίνουν τα φαγητά στα συσσίτια  τα 

προσφέρουν διάφορα κοινωνικά ιδρύµατα καθώς και µη κυβερνητικές οργανώσεις 

καθώς και διάφορες εµπορικές εταιρίες τροφίµων όπου κατά διαστήµατα προσφέρουν 

µεγάλες ποσότητες προϊόντων δωρεάν. Όπως για παράδειγµα, η εταιρεία Μιµικός η 

οποία εκτρέφει και κάνει εµπόριο κοτόπουλων είχε προσφέρει µεγάλη ποσότητα 

κοτόπουλων τα προηγούµενα Χριστούγεννα στα συσσίτια, επίσης εκτός από υλικής 

άποψης είχαν προσφέρει και σε χρηµατικό είδος δηλαδή εκτός από τα τρόφιµα είχαν 

διαθέσει και ένα µεγάλο χρηµατικό ποσό για να βοηθήσουν και να ενισχύσουν την 

συνέχιση αυτού του µεγάλου έργου. Επίσης εκτός από τις εταιρίες προσέφεραν και 

διάφοροι ιδιώτες είτε υλικά δηλαδή σε τρόφιµα είτε σε χρήµατα. Όπου όλοι αυτοί οι 

φορείς για την κάθε συναλλαγή που έχουν είτε σε υλική µορφή είτε σε χρήµατα µε τα 

συσσίτια παίρνουν µια απόδειξη που αναγράφει για το τι ακριβώς έχουν προσφέρει. 

Κατά κύριο λόγο όµως τα συσσίτια χρηµατοδοτούνται και συντηρούνται από την 

Μητρόπολη Αιτωλοακαρνανίας η οποία πασχίζει και µε την δική της σειρά να τελεστεί 

αυτό το έργο εις πέρας και να συνεχιστεί η µακροχρόνια  πορεία του. 

Επίσης οι εθελόντριες κυρίες που συνεργάζονται για τη επίτευξη αυτού του έργου 

σχεδιάζουν και υλοποιούν κάθε εβδοµάδα ένα πρόγραµµα όπου µε την κατάλληλη 
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συνεννόηση και κατανόηση µεταξύ τους καταλήγουν να αποφασίσουν για τα υλικά και 

τα φαγητά καθώς και τις εργασίες τις οποίες πρέπει κάθε φορά να φέρουν εις πέρας. 

Η συντήρηση καθώς και η επισκευή του κτηρίου είναι υπό την προστασία της 

Μητρόπολης καθώς και οι παροχές του ηλεκτρικού ρεύµατος και του νερού. 

Τα άτοµα τα οποία εξυπηρετούνται από τα συσσίτια είναι συνήθως ευπαθείς οµάδες οι 

οποίοι έχασαν τις εργασίες τους και αδυνατούν πλέον να συντηρήσουν τις οικογένειες 

τους και για αυτό το λόγο προσφεύγουν στα συσσίτια.  

 

3.3.3. ΛΑΧΑΝΟΚΗΠΟΙ 

  

Η ίδρυση και λειτουργιά του Κοινωνικού Λαχανόκηπου στο Αγρίνιο ξεκίνησε µε 

πρωτοβουλία του ∆ήµου Αγρινίου αλλά και µέσω του προγράµµατος « Κοινωνικές 

∆οµές Αντιµετώπισης της Φτώχειας στο ∆ήµο Αγρινίου», προκειµένου να 

εξυπηρετηθούν οι άποροι πολίτες και πιο συγκεκριµένα οι ασθενέστερες κοινωνικές 

οµάδες όπου αδυνατούν να καλύψουν τις βασικές τους ανάγκες (την τροφή τους). 

∆ικαίωµα συµµετοχής στο πρόγραµµα έχουν οι ασθενέστερες κοινωνικές οµάδες 

(άποροι, άνεργοι, ανασφάλιστοι, πολύτεκνες και τρίτεκνες οικογένειες). 

Το κάθε µέλος δικαιούται µια συγκεκριµένη έκταση γης όπου είναι κατανεµηµένη σε 

ισοµερή τµήµατα και την  καλλιεργεί ο ίδιος αποκλειστικά για την προσωπική του σίτιση 

καθώς και της οικογένειας του, το δικαιούται για ένα χρόνο και οφείλει το 10% της 

ετήσιας παραγωγής του να το προσφέρει στο Κοινωνικό Παντοπωλείο. 



61 

 

Ο ∆ηµοτικός Λαχανόκηπος βρίσκεται στην περιοχή Πατρικό ∆οκιµίου στο Αγρίνιο, σε 

µια ιδιόκτητη έκταση δέκα στρεµµάτων ενιαίου αρδευοµένου και περιφραγµένου 

αγροκτήµατος από το οποίο µπορούν να εξυπηρετηθούν περίπου εκατό δικαιούχοι. 

Για την καλλιέργεια αυτής της έκτασης παραχωρείται στον κάθε δικαιούχο όλος ο 

εξοπλισµός που απαιτείται και χρειάζεται και πιο συγκεκριµένα του προσφέρεται 

αγροτεµάχιο 50 – 70 τ.µ. , φυτώρια, νερό άρδευσης, όλα τα εργαλεία που του 

χρειάζονται καθώς και γεωτεχνική και ψυχοκοινωνική υποστήριξη από το τεχνικό και 

επιστηµονικό προσωπικό που απαρτίζεται ο κοινωνικός λαχανόκηπος (γεωπόνους, 

κοινωνικούς λειτουργούς αλλά και από διοικητικό προσωπικό) προκειµένου να γίνει 

καλύτερη καθοδήγηση και προετοιµασία των δικαιούχων για την σωστή χρήση  του 

εξοπλισµού που έχουν στην κατοχή τους. 

Επίσης η έκταση γης που έχει αναλάβει ο κάθε δικαιούχος οφείλει και πρέπει να την 

καλλιεργεί µε βιολογικές µεθόδους και όχι µε την χρήση χηµικών ουσιών ( όπως για 

παράδειγµα λιπάσµατα καθώς και φυτοφάρµακα). 

 

3.3.4. ΙΜΑΤΙΟΘΗΚΗ 

Η Ιµατιοθήκη του ∆ήµου Μεσολογγίου ξεκίνησε την λειτουργιά της µε πρωτοβουλία του 

∆ήµου Μεσολογγίου και της Ιεράς Μητρόπολης Αιτωλίας και Ακαρνανίας προκειµένου 

να βοηθήσει και να συµµετέχει στην αντιµετώπιση του µεγάλου πλέον οικονοµικού 

προβλήµατος µε την συλλογή και παράδοση πρώτων βασικών ειδών σε απόρους 

συνάνθρωπους µας που τα έχουν ανάγκη. 

Η συγκέντρωση των ενδυµάτων καθώς και των υποδηµάτων γίνεται µέσα από 

συνεννόηση µε τις υπεύθυνες κύριες που είναι συνήθως κάθε φορά. 

Η Ιµατιοθήκη στεγάζεται στα πρώην Ιατρεία του ΙΚΑ και οι ηµέρες και ώρες λειτουργιάς 

είναι µια φορά την εβδοµάδα για δυο ώρες. 

Η συλλογή, η τοποθέτηση, διαλογή και τακτοποίηση αυτών των ειδών είναι 

αποκλειστική ευθύνη κάποιων συγκεκριµένων κύριων οι οποίες είναι υπεύθυνες στο να 
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παραλαµβάνουν τα ρούχα και τα υποδήµατα αντίστοιχα στην συνέχεια να κάνουν 

σωστή διαλογή δηλαδή να τα ξεχωρίσουν αν είναι καλής ποιότητας, αν βρίσκονται σε 

καλή κατάσταση και αν είναι καθαρά όπου αυτό θα πρέπει να το φροντίζουν οι ίδιοι οι 

πολίτες οι όποιοι προσφέρουν αυτά τα ειδή, αλλά και όπως για παράδειγµα τα 

καλοκαιρινά ενδύµατα από τα χειµωνιάτικα. Τέλος να τα  τοποθετούν και να τα 

προσαρµόζουν σε χώρους αλλά και σε πάγκους µε τέτοιο τρόπο ώστε να είναι 

προσάνεµοι και εύκολα αντιληπτοί από τους δικαιούχους του προγράµµατος. 

Τον ρουχισµό καθώς τα υποδήµατα προσφέρουν απλοί πολίτες, ιδιώτες, 

καταστηµατάρχες όπως και από επιχειρήσεις. 

Οι υπεύθυνες κύριες που εργάζονται στην Ιµατιοθήκη είναι συγκεκριµένες και δεν 

αλλάζουν, είναι δυο µε τρεις κυρίες οι οποίες συµµετέχουν σε αυτό το πρόγραµµα 

εθελοντικά και αφιλοκερδώς χωρίς κανένα χρηµατικό αντίτιµο. 

Επίσης η παράδοση και η διανοµή των ειδών δεν γίνεται µόνο αποκλειστικά σε 

συγκεκριµένες κατηγορίες ατόµων όπως για παράδειγµα µόνο στους απόρους πολίτες 

αποκλείοντας όλους τους άλλους, αλλά δίνονται και µοιράζονται σε όλους όσους έχουν 

ανάγκη όπως σε αθιγγάνους αλλά και ξένης υπηκοότητας. 

3.4. ∆ΙΚΤΥΑ ΑΝΤΑΛΛΑΓΩΝ ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΑ ΧΡΟΝΟΥ 

 

3.4.1. ∆ΙΚΤΥΑ ΑΝΤΑΛΛΑΓΩΝ 

3.4.1.1. Επιτροπή Αλληλεγγύης Αγρινίου 

Η Επιτροπή αλληλεγγύης Αγρινίου όπου έχει συσταθεί και λειτουργεί µε την αιγίδα της 

∆ηµοτικής Οργάνωσης ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ Αγρινίου όπου ο κύριος άξονας δραστηριότητας 

της είναι οι δράσεις καθώς και  οι ενηµερώσεις προκειµένου µέσα από αυτές οι πολίτες 

να λάβουν ενεργό ρόλο µε την συµµετοχή τους στην αντιµετώπιση αυτού του µεγάλου 

οικονοµικού προβλήµατος και µέσω αυτού µπορεί να επιτευχθεί µε την δηµιουργία και 

την ίδρυση κοινωνικών αλληλέγγυων δικτύων (κοινωνικό παντοπωλείο, κοινωνικό 

ιατρείο και άλλα) που θα συµβάλλει αποτελεσµατικά στην µείωση αυτού του 
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προβλήµατος αλλά θα δώσει και το έναυσµα όλοι οι πολίτες να δρουν οµαδικά, 

αυτοοργανωµένα και αλληλέγγυα για να µπορέσει να υπάρξει αλληλεξάρτηση µεταξύ 

τους και να δώσουν µια λύση στο πρόβληµα που αµφιταλαντεύει τους συνανθρώπους 

µας. 

 

3.4.1.2. Φιλανθρωπικός Κοινωνικός Σύλλογος Κυρίων Νοµού 

Αιτωλοακαρνανίας 

Ο Φιλανθρωπικός κοινωνικός σύλλογος κυριών νοµού Αιτωλοακαρνανίας αποτελείται 

από εφτακόσια µέλη τα οποία για να µπορέσουν να συµµετέχουν στον σύλλογο 

οφείλουν να καταθέτουν µια φορά το χρόνο το ποσό των δέκα ευρώ. 

Ο σύλλογος συντηρείται από τα ιδία τα µέλη καθώς και από δωρεές και φιλανθρωπίες 

χωρίς κρατικές επιχορηγήσεις από το κράτος η από προγράµµατα. 

Τα µέλη του συλλόγου καθώς και πολίτες προσφέρουν τρόφιµα, ρούχα, υποδήµατα 

καθώς και αλλά απαραίτητα αντικείµενα τα οποία συγκεντρώνονται και φυλάσσονται σε 

αποθήκη του συλλόγου προκειµένου να διανεµηθούν σε άπορους πολίτες αλλά και σε 

όσους έχουν ανάγκη. 

Αυτή την στιγµή εξυπηρετούνται από τον σύλλογο περίπου πενήντα µε εξήντα άτοµα. 

Επίσης ο σύλλογος συνεισφέρει στη πληρωµή λογαριασµών όπως για παράδειγµα του 

νερού και άλλων (εκτός από το ρεύµα) , σε φάρµακα αλλά και σε εξετάσεις που µπορεί 

να χρειαστεί ο δικαιούχος. 
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3.4.2. ΤΡΑΠΕΖΑ ΧΡΟΝΟΥ 

 

Η τράπεζα χρόνου η οποία έχει την έδρα της στο Αγρίνιο είναι ένα δίκτυο που 

δηµιουργήθηκε από τη ∆ΙΑΣΤΑΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ, το ∆ήµο Αγρινίου, την 

συνδροµή της Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και Ακαρνανίας αλλά και µέσω του 

προγράµµατος «Κοινωνικές ∆οµές Αντιµετώπισης της Φτώχειας» στο δήµο Αγρινίου. 

Η τράπεζα χρόνου αποτελεί ουσιαστικά ένα δίκτυο ανταλλαγής προϊόντων και 

υπηρεσιών µεταξύ των µελών του δηλαδή το κάθε µέλος χωρίς την ύπαρξη και διάθεση 

χρηµάτων µπορεί να προσφέρει ένα προϊόν ή µια υπηρεσία ανταλλάσοντας µε τον ίδιο 

τρόπο µε ένα άλλο µέλος όπως για παράδειγµα το ένα µέλος µπορεί να βοηθάει στις 

δουλείες του σπιτιού και το άλλο µέλος αντίστοιχα να παραδίδει ιδιαίτερα µαθήµατα στα 

παιδιά της οικογένειας του άλλου µέλους. 

Στην τράπεζα χρόνου µπορούν και έχουν την δυνατότητα να συµµετέχουν ενεργά όλοι 

οι άνθρωποι χωρίς να υπάρχουν και να υφίστανται διακρίσεις µεταξύ τους.  

Η δηµιουργία της τράπεζας χρόνου κρίθηκε αναγκαία προκειµένου να επιτευχτεί ο 

κοινωνικός της σκοπός και να αντιµετωπιστεί και αν είναι δυνατόν να περιοριστεί µε τον 

τρόπο αυτό το µεγάλης ευρείας κλίµακας πλέον πρόβληµα της οικονοµικής κρίσης 

όπως επίσης θα δώσουν την δυνατότητα στους χρηστές που θα συµµετέχουν σε αυτό 

να έρθουν σε επαφή µεταξύ τους, θα αλληλοεξαρτώνται, θα συνεργάζονται, θα 

προσφέρουν ο ένας στον άλλον και γενικά θα µάθουν να συνυπάρχουν µεταξύ τους. 

Ο κάθε πολίτης που επιθυµεί να γίνει µέλος στην τράπεζα χρόνου αφού προσκοµίσει 

ως µοναδικό δικαιολογητικό φωτοτυπία της ταυτότητας του, αφού καταγράφει και γίνει 
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ουσιαστικά ενεργό µέλος του δικτύου µπορεί να ξεκινήσει την διαδικασία ανταλλαγής 

προϊόντων και υπηρεσιών µε τα υπόλοιπα µέλη. 

Για κάθε συναλλαγή που πραγµατοποιούν τα µέλη πιστώνονται µε ΤΕΜ (Τοπική 

Εναλλακτική Μονάδα) την οποία µπορούν να αξιοποιήσουν όποτε αυτοί θέλουν και σε 

οποιαδήποτε χρονικό διάστηµα επιθυµούν. Όπως επίσης µπορούν να τα προσφέρουν 

σε κάποιο άλλο µέλος ή στην τράπεζα χρόνου ως δωρεά ή να τις χρησιµοποιήσει ο 

ίδιος προκειµένου να απολάβει υπηρεσίες η προϊόντα που προσφέρονται από την 

τράπεζα χρόνου. 

Επίσης στον κάθε ωφελούµενο µε την εγγραφή του στην Τράπεζα Χρόνου πιστώνονται 

στον λογαριασµό του πενήντα ΤΕΜ ή εάν είναι εγγεγραµµένος και σε άλλες δοµές 

(όπως για παράδειγµα Κοινωνικό παντοπωλείο, κοινωνικό φαρµακείο και άλλα) 

λαµβάνουν αυτόµατα εκατό ΤΕΜ όπου µπορούν να τις χρησιµοποιήσουν όπως οι ίδιοι 

επιθυµούν. 

Και τέλος στα σηµεία ανταλλαγών µέσω των ΤΕΜ µπορούν µε αγγελίες να 

προωθήσουν τις υπηρεσίες ή τα προϊόντα που επιθυµούν να προσφέρουν ή ζητούν, να 

εγγραφούν και να πραγµατοποιήσουν ανταλλαγές. 

Η τράπεζα χρόνου στεγάζεται και βρίσκεται επί της οδού Χαριλάου Τρικούπη 81, 

Αγρίνιο. 
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3.5. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ 

 

Το Κοινωνικό Φροντιστήριο στο Αγρίνιο « Άγιος Ιωάννης ο Βραχωρίτης»  συνεχίζει την 

τριετή λειτουργιά του µε την ευγενική χορηγία του δήµου αλλά και την πολύτιµη βοήθεια 

της Μητρόπολης η οποία προσέφερε απλόχερα την περσινή χρόνια χώρο της για την 

τέλεση και διεξαγωγή των µαθηµάτων η οποία συµµετείχε ενεργά κατά την όλη πορεία 

λειτουργιάς του κοινωνικού φροντιστηρίου. 

Επίσης η σύσταση του κοινωνικού φροντιστηρίου είναι αναγκαία προκειµένου να 

συµβάλλει στην επίτευξη κα την επίλυση του πολύπλευρου προβλήµατος της 

οικονοµικής κρίσης όπου σε αυτή την συγκεκριµένη περίπτωση υπάρχει µεγάλος 

αριθµός µαθητών οι οποίοι είναι άποροι καθώς και µαθητές µε µαθησιακές δυσκολίες οι 

οποίοι χρειάζονται ειδική µεταχείριση και δεν έχουν την δυνατότητα να στραφούν προς 

την ιδιωτική εκπαίδευση. 

Επίσης σε αυτό το κοινωνικό λειτούργηµα συµµετέχει ενεργά το εκπαιδευτικό 

προσωπικό που απαιτείται και χρειάζεται για την θετική πορεία αυτού του 

προγράµµατος. Το διδακτικό αυτό προσωπικό αποτελείται από καθηγητές µε 

ειδικότητες όπως φιλόλογοι, ιστορικοί, µαθηµατικοί, φυσικοί αλλά και άλλων κλάδων οι 

οποίοι διδάσκουν και προσφέρουν τις υπηρεσίες τους ανάλογα µε τον κλάδο τον οποίο 

γνωρίζει ο καθένας σε σχολεία της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης όπως σε γυµνάσια και 

λύκεια. 

Με αυτό το τρόπο ένα µέρος του διδακτικού αυτού προσωπικού προσφέρει 

αφιλοκερδώς τις υπηρεσίες τους δηλαδή χωρίς να απολάβει κανένα χρηµατικό αντίτιµο 
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από µεριάς τους αλλά επειδή το επιθυµούν και θέλουν να συµµετέχουν εθελοντικά σε 

αυτό το πρόγραµµα αλλά και για την επιτυχή συνέχιση αυτού. Ο αριθµός των 

εκπαιδευτικών οι οποίοι έχουν δείξει ενδιαφέρον συµµετοχής στο κοινωνικό 

φροντιστήριο ανέρχεται στους εξήντα, αριθµός ικανοποιητικός για τα τωρινά δεδοµένα 

του προγράµµατος ο οποίος ανέρχεται να αυξηθεί. 

Επίσης τα µαθήµατα τα οποία διδάσκονται στο Κοινωνικό Φροντιστήριο είναι τα βασικά 

µαθήµατα όπως: Μαθηµατικά, Φυσική, Χηµεία, Έκθεση αλλά και σε πιο εξειδικευµένα 

µαθήµατα αλλά και σε ξένες γλώσσες αλλά και οπουδήποτε άλλου απαιτείται 

προκειµένου να καλυφθούν οι ανάγκες των εκάστοτε µαθητών όλων των βαθµίδων 

συγκεκριµένα του γυµνάσιου και του λυκείου που εξυπηρετούνται από αυτό. Επίσης τα 

µαθήµατα αυτά απευθύνονται σε µαθητές γυµνασίου και λυκείου ( µε κατευθύνσεις και 

πεδία για τις τάξεις Β΄ και Γ΄ Λυκείου). 

Τα µαθήµατα πραγµατοποιούνται απογευµατινές ώρες και γίνονται στο χώρο ενός από 

τα σχολικά συγκροτήµατα που υπάρχουν στην πόλη και συγκεκριµένα στο 2ο και 6ο 

γυµνάσιο Αγρινίου.  

Για να µπορέσουν να συµµετέχουν οι ενδιαφερόµενοι µαθητές στο κοινωνικό 

φροντιστήριο απαιτούνται τα εξής δικαιολογητικά: 

Α) Εκκαθαριστικό έτους 2013 καθώς και τυχόν δικαιολογητικά πολύτεκνης οικογένειας, 

ασθένειας, δανείου (εφόσον η οικογένεια βαρύνεται µε την αποπληρωµή κάποιου 

δανείου), φοιτητών (εφόσον κάποιο από τα παιδιά της οικογένειας σπουδάζει). 

Β) Υπεύθυνη ∆ήλωση του γονέα, µε  την όποια να δηλώνει ότι, λόγω οικονοµικής 

κρίσης δεν µπορεί να στείλει το παιδί του σε φροντιστήριο και να αιτείται τη συµµετοχή 

του παιδιού στο κοινωνικό φροντιστήριο, σηµειώνοντας την τάξη και το σχολειό από το 

οποίο προέρχεται, τα µαθήµατα που επιθυµεί να παρακολουθεί καθώς και αν αυτό 

παρακολούθησε την περσινή χρονιά (κατά το σχολικό έτος 2013-2014). 

Γ) Φωτοτυπία του ελεγχού προόδου του παιδιού του περασµένου σχολικού έτους 

(2013-2014), το οποίο να περιλαµβάνει αναλυτική βαθµολογία (τίτλος σπουδών). 
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∆) Βεβαίωση του σχολειού προς το κοινωνικό φροντιστήριο, ότι ο ενδιαφερόµενος είναι 

εν ενεργεία µαθητής. 

Ε) Βεβαίωση της ενορίας που ανήκει ο µαθητής, προς το κοινωνικό φροντιστήριο.  

                       

 

3.6. ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΟΙΣΠΕ 

  

3.6.1. Παροχή κατ οίκον κοινωνικών υπηρεσιών σε ηλικιωµένους και 

ΑµΕΑ (Πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι») 

Το πρόγραµµα «Βοήθεια στο σπίτι» συστάθηκε µε σκοπό να εξυπηρετήσει και να 

προσφέρει κατοίκον βοήθεια, στήριξη, προστασία, ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, 

φροντίδα αλλά και οποιαδήποτε άλλη υποστήριξη µπορεί να χρειαστούν αυτά τα άτοµα. 

Τα άτοµα που τις περισσότερες φορές χρειάζονται την παροχή φροντίδας που την 

προσφέρουν αντίστοιχα αυτά τα προγράµµατα είναι οι ηλικιωµένοι και Αµεα (Άτοµα µε 

ειδικές Ανάγκες όπου πολλές φορές τα µέλη του οικογενειακού τους περιβάλλοντος 

αδυνατούν πολλές φορές να τους την παράσχουν είτε λόγω εργασίας η για 

οποιαδήποτε άλλο λόγο. 

Για να µπορέσει να καταστεί δυνατή η λειτουργιά αυτού του προγράµµατος πρέπει να 

γίνει απορρόφηση του κατάλληλου προσωπικού το οποίο επιτεύχθηκε µε την 

επανένταξη ανέργων ανάλογα µε τα προσόντα του καθενός στις συγκεκριµένες 

ειδικότητες που απαιτούνται. 

Το προσωπικό αυτό αποτελείται από: 

• Κοινωνικοί επιστήµονες 

• Νοσηλευτές 

• Οικιακοί βοηθοί 
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• ∆ιοικητικοί 

• Λογιστής 

• Ιατρός 

• Ψυχολόγος 

• Οδηγοί 

Για την ένταξη αυτών των οµάδων στο πρόγραµµα θα εξετάζονται ανάλογα µε τις 

ανάγκες του κάθε δικαιούχου τα εξής: 

� Η οικονοµική κατάσταση 

� Η οικογενειακή κατάσταση 

� Η κατάσταση υγείας 

� Η κοινωνική κατάσταση 

Η διαδικασία επιλογής των δικαιούχων καθώς και η εκτίµηση τους πραγµατοποιείται 

από τη Κοινωνική Λειτουργό. 

Μέχρι στιγµής εξυπηρετούνται από αυτό το πρόγραµµα περίπου οκτακόσια άτοµα σε 

όλο τον δήµο. Όµως λόγω της συνεχόµενης µεγάλης αύξησης αυτού του αριθµού 

επρόκειτο να υλοποιηθούν άλλες τρεις δοµές για την καλύτερη εξυπηρέτηση όλων 

αυτών των ατόµων. 

Επίσης το πρόγραµµα αυτό παρέχεται δωρεάν στους δικαιούχους του και εξυπηρετεί 

µέχρι στιγµής οκτακόσια άτοµα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 
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ΕΡΕΥΝΑ ΜΕ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στην παρούσα πτυχιακή εργασία ασχολείται µε τις 

κοινωνικές και αλληλέγγυες δοµές του δήµου Πατρών και του νοµού Αιτωλοακαρνανίας 

και γίνεται αναφορά στην ανάγκη δηµιουργίας και ύπαρξης τους, στα προβλήµατα και 

την αντιµετώπιση τους καθώς και στις µελλοντικές προοπτικές ύπαρξης τους. Τα 

ερωτηµατολόγια δόθηκαν στους υπεύθυνους που ασχολούνται µε τις εκάστοτε 

κοινωνικές δοµές που αναφέρονται παραπάνω. Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζεται το 

ερωτηµατολόγιο καθώς και τα αποτελέσµατα που προκύπτουν µέσα από αυτό. 

 

4.1. ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΣΤΟΧΩΝ 

Στόχος της έρευνας για τις κοινωνικές δοµές του δήµου Πατρών και του νοµού 

Αιτωλοακαρνανίας είναι: 

• Η ανάγκη ίδρυσης και λειτουργιάς αυτών των κοινωνικών θεσµών 

• Ο προσδιορισµός των προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι κοινωνικές δοµές 

• Προώθηση για την επίλυση και των κοινωνικών προβληµάτων αυτών των 

θεσµών. 

• Καθώς και την επιδίωξη για µελλοντικές προοπτικές αυτών των θεσµών. 

 

4.2. ΕΡΕΥΝΑ ΜΕ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Η µέθοδος του ερωτηµατολόγιου ήταν η πιο κατάλληλη µέθοδος για αυτήν την έρευνα 

δεδοµένου ότι επιτρέπει την διανοµή και την ανάκτηση των πληροφοριών σε σύντοµο 

χρονικό διάστηµα. 
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4.3. ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ  

∆όθηκε για συµπλήρωση ένα ερωτηµατολόγιο όπου απευθύνονταν αποκλειστικά στους 

αρµόδιους υπεύθυνους της κάθε κοινωνικής δοµής ξεχωριστά όπου κλήθηκαν να 

απαντήσουν διότι απευθύνεται σε συγκεκριµένες κοινωνικές δοµές και µόνο όσοι 

ασχολούνται µε το συγκεκριµένο αντικείµενο µπορούν να απαντήσουν ορθά στα 

ερωτήµατα αυτά. 

4.4. ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε στο δήµο Πατρών καθώς και στο νοµό Αιτωλοακαρνανίας 

και συγκεκριµένα στο δήµο Μεσολογγίου και στο δήµο Αγρινίου, το έτος 2014, µε 

διάρκεια ενός µηνός, το µήνα Νοέµβριο. 

 

4.5. ΤΡΟΠΟΣ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ ΤΟΥ 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

Για την δηµιουργία και την συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου παρευρέθηκα η ίδια στις 

κοινωνικές δοµές όπου ήρθα σε επαφή και µίλησα αυτοπροσώπως µε τους εκάστοτε 

υπεύθυνους της κάθε κοινωνικής δοµής όπου κλήθηκαν να απαντήσουν ορθά, λογικά 

και µε σαφήνεια τα ερωτήµατα όπου µέσα από τις απαντήσεις τους θα προέκυπταν και 

τα τελικά αποτελέσµατα και τα συµπεράσµατα αυτών των ερωτηµάτων. 

 

4.6. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ Ι∆ΙΟΜΟΡΦΙΑ ΤΟΥ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΚΑΙ 

ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

 

1) Ποια είναι τα κύρια αίτια που οδήγησαν και έκαναν επιτακτική την ανάγκη 

ίδρυσης και δηµιουργίας αυτών των οργανώσεων; 
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Συµφώνα µε την γνώµη και την άποψη των ερωτηθέντων που κλήθηκαν να 

απαντήσουν προκύπτει το εξής συµπέρασµα που είναι ότι τα κύρια αίτια που έκαναν 

επιτακτική την ανάγκη ίδρυσης και δηµιουργίας αυτών των θεσµών είναι κατά κύριο 

λόγο η ανεργία, η οικονοµική κρίση και ανέχεια, η ανάγκη των ανθρώπων για υλικά 

αγαθά προκειµένου να καλύψουν τις βασικές τους ανάγκες όπου το ποσοστό των 

ατόµων που ζουν κάτω από τα όρια της φτώχειας έχει αυξηθεί. 

2) Η οργάνωση αυτών των δοµών πιστεύετε ότι είναι επαρκής για την συνέχιση 

τους; 

Σε γενικές γραµµές η οργάνωση των κοινωνικών δοµών είναι επαρκής άλλα λόγω του 

συνεχώς αυξανόµενου µεγάλου αριθµού πολιτών οι οποίοι χρειάζονται βοήθεια πρέπει 

να υπάρχει και το απαιτούµενο προσωπικό και οι εγκαταστάσεις που χρειάζεται για την 

κάλυψη των νέων αναγκών που θα προκύψουν αλλά και µέσα από τις συνεχόµενες 

δράσεις και ενηµερώσεις των δοµών αυτών στους πολίτες. 

3) Κατά την διάρκεια δηµιουργίας αλλά και λειτουργιάς του οργανισµού 

αντιµετωπίσατε προβλήµατα και αν ναι ποια είναι αυτά;         

Σύµφωνα µε τις απόψεις των ερωτηθέντων τα κύρια προβλήµατα που αντιµετώπισαν οι 

κοινωνικές δοµές είναι η δυσπιστία, η αδιαφορία, η ντροπή, η υποβάθµιση καθώς και ο 

φόβος να απευθυνθούν οι πολίτες σε αυτές τις κοινωνικές δοµές και αυτό συντέλεσε 

δυνατόν λόγω ότι για τον κόσµο αυτές οι κοινωνικές δοµές αποτελούσαν στην αρχή κάτι 

εντελώς καινούργιο για την κοινωνία αλλά και για τους ίδιους (η τράπεζα χρόνου). 

Επίσης πολλές από τις κοινωνικές δοµές (όπως για παράδειγµα τα κοινωνικά συσσίτια 

Πατρών) όπου έχουν ιδρυθεί µέσα από συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα του ΕΣΠΑ 

σε συνεργασία πάντα και µε άλλους φορείς δεν καλύπτουν πλήρως τα πάγια έξοδα 

αυτών των θεσµών αλλά γίνεται µερική κάλυψη (όπως για παράδειγµα µισθούς, 

ασφάλιση, λειτουργικά έξοδα (ενοίκια)). Επιπλέον για να συνεχίσουν την λειτουργιά τους 

απαιτείται και η συνεχόµενη προσφορά και βοήθεια από προσωπικό, υπηρεσίες αλλά 

και υλικά αγαθά, ακόµα από χρέη του παρελθόντος που παρέλαβαν αφού έκλεισαν οι 

επιχειρήσεις, από έλλειψη χρηµάτων αλλά και καθυστερήσεις στην συγχρηµατοδότηση 

αυτών των προγραµµάτων. 
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4) Πως θα µπορούσε να επιτευχθεί η αντιµετώπιση τους; Ποιους τρόπους θα 

προτείνατε εσείς προκειµένου να υπάρξει αποτελεσµατική αντιµετώπιση; 

Όσον αφορά τους τρόπους αντιµετώπισης αυτών των κοινωνικών προβληµάτων 

µπορούν να επιτευχθούν: 

� µέσα από συλλογικές δράσεις των κοινωνικών αυτών οργανώσεων,  

� µε ενηµερώσεις µε έντυπο υλικό,  

� µέσω από τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης (ίντερνετ, face book),  

� µε την ύπαρξη µιας ευνοϊκότερης αντιµετώπισης, µιας πιο συγκροτηµένης 

οργάνωσης 

�  µε την συνεργασία των φορέων έτσι ώστε να έχουµε όλοι µαζί τον ίδιο σκοπό και 

στόχο 

�  την ύπαρξη κρατικής επιχορήγησης 

�  αλλά και µέσα από την δικτύωση και την επαφή µε τις κοινωνικές υπηρεσίες,  

 

5) Η Οργάνωση σύµφωνα µε τα τωρινά δεδοµένα θα µπορέσει να ανταπεξέλθει 

επάξια σε µελλοντικές απαιτήσεις προκειµένου να συνεχιστεί η λειτουργιά της; 

Και αν ναι µε ποιους τρόπους µπορεί να επιτευχθεί αυτό; 

Οι οργανώσεις αυτές συµφώνα µε τα τωρινά δεδοµένα µπορούν να ανταπεξέλθουν 

επάξια σε µελλοντικές απαιτήσεις συµφώνα µε τωρινές απόψεις των ατόµων που 

κλήθηκαν να απαντήσουν σε αυτά τα ερωτήµατα όπου µπορούν να επιτευχθούν µε 

τους εξής τρόπους: 

� να έρθουν σε επαφή µε τους δωρητές που επιθυµούν να προσφέρουν σε αυτές 

τις δοµές για την εξυπηρέτηση των πολιτών 

� να έρθουν σε επαφή αλλά και να πραγµατοποιηθεί ενηµέρωση σε σχολεία αλλά 

και σε συλλόγους 

� µε την ύπαρξη επιχορηγήσεων από το κράτος αλλά και µέσα από προγράµµατα 

� µε την προσέλευση τροφίµων καθώς και άλλων αναγκαίων ειδών που 

χρειάζονται οι εκάστοτε κοινωνικές οργανώσεις. 
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� Με την αύξηση των απαιτήσεων θα υπάρξει και αύξηση του προσωπικού καθώς 

και των  κοινωνικών υποδοµών 

  

6) Ποιες θα µπορούσαν να είναι οι µελλοντικές προοπτικές που θα µπορούσε να 

προσφέρει η οργάνωση σας πιστεύετε και ποια θα ήταν η ανταπόκριση του 

κόσµου; 

Με την πραγµατοποίηση περισσότερων κοινωνικών δράσεων που να 

ανταποκρίνονται και να απευθύνονται σε όλες τις ηλικίες και να υπάρχει συµµετοχή 

από τον κόσµο, καλή συνεργασία µεταξύ των ιδρυτικών φορέων αυτών των 

κοινωνικών δοµών, να υπάρξει ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινωνίας σε όλες τις 

δράσεις τους, να απευθύνονται µόνο σε ευπαθείς οµάδες και σε άτοµα που χρήζουν 

βοήθεια. Η ανταπόκριση του κόσµου σαφώς και είναι µεγάλη και θετική και 

συµµετέχουν ενεργά σε κάθε κοµµάτι δραστηριοποίησης αυτών των θεσµών. 

 

4.7. Συµπεράσµατα  

Το έργο αυτό των κοινωνικών δοµών είναι πολύ σηµαντικό διότι λειτούργει ως πυλώνας 

στήριξης και βοήθειας όλων των συνανθρώπων µας οι οποίοι ζουν κάτω από τα όρια 

της φτώχειας και αδυνατούν να ανταπεξέλθουν στις καθηµερινές τους υποχρεώσεις. 

Έτσι παρά τις αντιξοότητες, τις δυσκολίες και τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν 

καθηµερινά αυτές οι κοινωνικές δοµές, τα παραµερίζουν και συνεχίζουν προκειµένου να 

ανταποκριθούν επάξια στις ανάγκες του κόσµου. Βασικός συντελεστής όλων αυτών ο 

κόσµος όπου συµµετέχει Προσφέρει, ανταποκρίνεται επάξια σε όλες τις φάσεις αυτών 

των κοινωνικών θεσµών. 

 

 

 



76 

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Η δηµιουργία, η σύσταση, η δράση, η λειτουργιά αυτών των κοινωνικών και 

αλληλέγγυων δόµων στο νοµό Αιτωλοακαρνανίας καθώς και στο δήµο Πατρών οι 

οποίες είναι: 

Το κοινωνικό παντοπωλείο όπου αποτέλεσε πυλώνας στην επίλυση  του µεγάλου 

προβλήµατος παροχής τροφίµων και υλικών αγαθών στις ασθενέστερες κοινωνικά 

οµάδες οι οποίες τα είχαν µεγάλη ανάγκη και τα χρειαζόντουσαν για την επιβίωση αλλά 

και για να καλυτερέψουν τις συνθήκες της ζωής τους. 

Το κοινωνικό Ιατρείο όπου προσφέρει ιατροφαρµακευτική περίθαλψη καθώς και τις 

πρώτες βοήθειες στους δικαιούχους του προγράµµατος. 

Το κοινωνικό Φαρµακείο όπου αντίστοιχα προσφέρει φαρµακευτικό υλικό ανάλογα µε 

τις ανάγκες του κάθε δικαιούχου. 

Τα κοινωνικά συσσίτια τα οποία είναι υπεύθυνα για την σίτιση των ωφελούµενων. 

Το κοινωνικό φροντιστήριο όπου προσφέρει δωρεάν µαθήµατα από εθελοντές 

καθηγητές σε παιδιά άπορων οικογενειών. 

Ο Κοινωνικός ∆ηµοτικός Λαχανόκηπος όπου διανέµει µια συγκεκριµένη έκταση γης µαζί 

µε τον απαραίτητο εξοπλισµό προκειµένου να την καλλιεργήσει ο κάθε ωφελούµενος 

για την συντήρηση του ίδιου καθώς και της οικογένειας του. 

Η Κοινωνική Ιµατιοθήκη όπου πραγµατοποιείται η παροχή και διανοµή ρούχων και 

υποδηµάτων στους δικαιούχους. 

Η Τράπεζα χρόνου όπου µε τη συµµετοχή του ο κάθε ωφελούµενος µπορεί να 

προσφέρει η να ζητήσει υπηρεσίες η προϊόντα. 

Καθώς επίσης και ∆ίκτυα Ανταλλαγών όπου µέσω αυτών γίνονται ανταλλαγές 

προϊόντων και υπηρεσιών µεταξύ των χρηστών και λειτουργεί ως ανταλλακτική αγορά, 

ως ένα παζάρι αλλά και µέσω των κοινωνικών συνεταιριστικών επιχειρήσεων ΚΟΙΣΠΕ. 
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Με αυτό τον τρόπο για την στήριξη και την συνέχιση  αυτών των δόµων σηµαντικό και 

καταλυτικό ρόλο έπαιξε η µεγάλη συµµετοχή, σύµπραξη, στήριξη καθώς και η 

πρόσφορα προϊόντων, αγαθών, και υπηρεσιών από τους ίδιους τους πολίτες οι οποίοι 

αποτέλεσαν τον κύριο άξονα και γνώµονα για την δηµιουργία αυτών των θεσµών όπου 

από την πρώτη στιγµή στήριξαν και στάθηκαν στο πλευρό των συνανθρώπων τους οι 

οποίοι περνάνε και ζούνε πολύ δύσκολα, χωρίς τα προς το ζην για να µπορέσουν να 

ζήσουν αξιοπρεπώς. 

Όπως επίσης µέσα από τις διάφορες δράσεις που πραγµατοποιούν αυτές οι δοµές 

συµµετέχουν εθελοντικά καθώς και προσφέρουν τις υπηρεσίες τους (όπως για 

παράδειγµα παραδίδουν ιδιαίτερα µαθήµατα σε παιδιά άπορων οικογενειών) καθώς και 

σε υλικά αγαθά (όπως για παράδειγµα φάρµακα, ρούχα, τρόφιµα, βιβλία και άλλα) αλλά 

και σε χρήµατα και έτσι κάνουν εφικτή την προσπάθεια συνέχισης αυτών των 

κοινωνικών δοµών. 

Επίσης πολύτιµη είναι και η συνδροµή του ίδιου του ∆ήµου, της εκκλησιάς καθώς και 

άλλων φορέων ή επιχειρήσεων οι οποίοι επιθυµούν να προσφέρουν και οι ίδιοι σε αυτές 

τις κοινωνικές δοµές. 

Τέλος η δηµιουργία και η συνέχιση λειτουργιάς αυτών των κοινωνικών θεσµών 

λειτουργεί καταλυτικά προκειµένου να µπορέσουν να προστατευτούν και να 

εξυπηρετηθούν όλες οι ασθενέστερες κοινωνικά οµάδες όπου δυστυχώς ο αριθµός τους 

αυξάνεται δραµατικά καθηµερινά. 

Για αυτό το λόγο πρέπει να υπάρξει αρµονική συνεργασία και αλληλεξάρτηση µεταξύ 

τους προκειµένου να συνεχιστεί το έργο αυτών των κοινωνικών δόµων.  
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 

� ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

� ΑΙΤΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΑΝΤΟΠΩΛΕΙΟ 

� ΑΙΤΗΣΗ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΛΑΧΑΝΟΚΗΠΟ 

� ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ∆ΟΜΕΣ 

� ΕΝΤΥΠΟ ΕΚ∆ΗΛΩΣΗΣ ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑΣ  

� ΕΝΤΥΠΟ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 

� ΠΡΟΤΥΠΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΥ 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

1) Ποια είναι τα κύρια αίτια που οδήγησαν και έκαναν επιτακτική την ανάγκη 

ίδρυσης και δηµιουργίας αυτών των οργανώσεων; 

 

2) Η οργάνωση αυτών των δοµών πιστεύετε ότι είναι επαρκής για την συνέχιση 

τους; 

 

3) Κατά την διάρκεια δηµιουργίας αλλά και λειτουργιάς του οργανισµού 

αντιµετωπίσατε προβλήµατα και αν ναι ποια είναι αυτά; 

 

 

4) Πως θα µπορούσε να επιτευχθεί η αντιµετώπιση τους; Ποιους τρόπους θα 

προτείνατε εσείς προκειµένου να υπάρξει αποτελεσµατική αντιµετώπιση; 

 

5) Η Οργάνωση σύµφωνα µε τα τωρινά δεδοµένα θα µπορέσει να ανταπεξέλθει 

επάξια σε µελλοντικές απαιτήσεις προκειµένου να συνεχιστεί η λειτουργιά της; 

Και αν ναι µε ποιους τρόπους µπορεί να επιτευχθεί αυτό; 

 

6) Ποιες θα µπορούσαν να είναι οι µελλοντικές προοπτικές που θα µπορούσε να 

προσφέρει η οργάνωση σας πιστεύετε και ποια θα ήταν η ανταπόκριση του 

κόσµου; 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΘΕΣΜΩΝ 
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Μέσω της Τράπεζας χρόνου και του γραφείου ∆ιαµεσολάβησης επιτεύχθηκε η συλλογή 

και η συγκέντρωση των απαιτούµενων πλαστικών πωµάτων από επιχειρήσεις και 

πολίτες για την αγορά ενός αναπηρικού αµαξιδίου που δόθηκε σε έναν συνάνθρωπο 

µας µε κινητικά προβλήµατα που το είχε ανάγκη. 
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Η µεγάλη και σηµαντική προσφορά του ∆ηµοτικού Λαχανόκηπου Αγρινίου µε κηπευτικά 

προϊόντα προκειµένου να ενισχύσει την στήριξη και την προσφορά του Κοινωνικού 

Παντοπωλείου Αγρινίου. 
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Πραγµατοποίηση και παρουσίαση Ανταλλακτικού παζαριού µε σκοπό να προάγει την 

ανταλλαγή προϊόντων και όχι την χρήση του χρήµατος 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



87 

 

Πραγµατοποίηση προγραµµατισµένων συγκεντρώσεων τροφίµων αλλά και άλλων 

ειδών πρώτης ανάγκης από επιχειρήσεις, συλλόγους, φορείς αλλά και από πολίτες µε 

σκοπό την στήριξη του Κοινωνικού Παντοπωλείου Πατρών. 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



88 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



89 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



90 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


